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1. Εισαγωγή 

Η σειρά µαθηµάτων Περιβάλλον και Πολιτισµός, που οργάνωσε η ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΙΑ Περιβάλλοντος και Πολιτισµού το φθινόπωρο του 2007, κατέδειξε ότι 
η οικολογική κρίση, δεν είναι απλώς πρόβληµα περιβαλλοντικό, οικονοµικό 
και κοινωνικό, αλλά ένα βαθύτερο υπαρξιακό πρόβληµα πολιτισµού. Στις 
αρχές της δεκαετίας του 1990, ως Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αρµόδιος για το Περιβάλλον, είχα προβληµατιστεί µε τις τότε διαστάσεις της 
υποβάθµισης του περιβάλλοντος, για να καταλήξω στο συµπέρασµα ότι το 
πρότυπο ανάπτυξης του δυτικού κόσµου – το πρότυπο της καταναλωτικής 
κοινωνίας – αγκυλωµένο στην εποχή της βιοµηχανικής επανάστασης, µας έχει 
οδηγήσει σε πολλαπλά αδιέξοδα. 

Τότε, σε µια εισήγησή µου προς την Επιτροπή, είχα επισηµάνει πέντε σοβαρά 
αδιέξοδα: πρώτο, τον εξοστρακισµό του περιβαλλοντικού κόστους από την 
αγορά, δεύτερο, την υπερφορολόγηση της εργασίας, τρίτον, τον µονοµερή 
προσανατολισµό της τεχνολογίας στην εξοικονόµηση εργατικού δυναµικού, 
τέταρτο, την αδυναµία της νοµοθεσίας και της διοίκησης να προστατεύσει το 
περιβάλλον και πέµπτο, την αγνόηση των περιβαλλοντικών, οικονοµικών και 
κοινωνικών κριτηρίων στον σχεδιασµό και την λειτουργία των πόλεων. 

Η πρότασή µου για ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης, που να ενσωµατώνει το 
περιβαλλοντικό και κοινωνικό κόστος, εξίσου µε το κόστος κεφαλαίου, έγινε 
ενθουσιωδώς δεκτή από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Ζακ Ντελόρ και µε 
εντολή του ενσωµατώθηκε ως δέκατο κεφάλαιο στην Λευκή Βίβλο της 
Επιτροπής για την Ανάπτυξη, Ανταγωνιστικότητα και την Απασχόληση, µε τον 
τίτλο: «Σκέψεις για ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης». Έκτοτε δεν έπαψα να 
ασχολούµαι µε το θέµα και να γράφω πάνω σ’ αυτό βέβαιος ότι οδηγούµαστε 
σε µια παγκόσµια οικολογική – και όχι µόνο – κρίση, αν δεν κάνουµε γρήγορα 
κάτι για να αλλάξοµε ρότα. Το αναπόφευκτο και µοιραίο συµπέρασµα της 
διαπίστωσης ότι «πήραµε τη ζωή µας λάθος» είναι: «κι’ αλλάξαµε ζωή». 

Στην σειρά των µαθηµάτων της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ που προανέφερα, 
δύο σηµαντικοί και πιο ειδικοί από µένα οµιλητές – ο Μητροπολίτης Περγάµου 
Ιωάννης και ο καθηγητής Χρήστος Γιανναράς – τεκµηρίωσαν ότι η λάθος 
στροφή έγινε στην εποχή της Αναγέννησης, όταν σηµαντικοί εκπρόσωποι της 
δυτικής θεολογίας και φιλοσοφίας απάντησαν στο βασικό ερώτηµα: «τι εστίν 
άνθρωπος;» µε την λάθος απάντηση: «ζώον σκεπτόµενον» και ανέπτυξαν µια 
ατοµοκεντρική θεώρηση της κοινωνίας, στην θέση της κοινωνίας της αγάπης. 
Από κει και πέρα το δόγµα της κυριαρχίας και της στυγνής εκµετάλλευσης της 
φύσης από τον άνθρωπο, ήταν η αναπόφευκτη συνέπεια και συνέχεια. 

Θα µου επιτρέψετε να προσθέσω και εγώ ότι ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, 
πολλούς αιώνες πριν είχε δώσει την σωστή απάντηση στο ίδιο ερώτηµα 
λέγοντας ότι ο άνθρωπος είναι: «ζώον θεούµενον». Ενώ ο Άγιος ∆ιονύσιος ο 
Αρεοπαγίτης δίδαξε ότι και τα «άζωα» και τα ζώα και ο άνθρωπος µετέχουν 
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στην υπόσταση της θεότητας, δηλαδή στην κοινωνία της αγάπης. Αλλά το 
καλύτερο οικολογικό κήρυγµα που έχω ακούσει προέρχεται από τον Άγιο 
Γρηγόριο Νύσσης, ο οποίος στο λόγο του Περί Ευποϊίας, αναφερόµενος στην 
µεταχείριση της φύσης από τον άνθρωπο µας παραγγέλει: «χρήσαι, µη 
παραχρήσει!» - κάνε χρήση αλλά όχι κατάχρηση.  

Αν λοιπόν θεολογήσοµε και φιλοσοφήσοµε ορθοδόξως, γρήγορα θα φτάσοµε 
σε σωστά συµπεράσµατα για την σχέση ανθρώπου και περιβάλλοντος. Αντί 
να θεωρήσοµε «τη Φύση µε όλα τα παιδιά της, δέσµια στην υπηρεσία του 
ανθρώπου και σκλάβο του» κατά την χαρακτηριστική διατύπωση του Άγγλου 
θεολόγου του µεσαίωνα Francis Bacon, πρέπει να δεχτούµε ότι ο άνθρωπος 
είναι µέρος της κτίσης, όπως και η φύση. Μετέχει στο περιβάλλον, δεν είναι 
κάτι έξω από αυτό. Ως ψυχοσωµατική οντότητα, προικισµένη µε νόηση, 
πλασµένη κατ’ εικόνα και καθ’ οµοίωσιν του ∆ηµιουργού, αποτελεί ασφαλώς 
την κορωνίδα της δηµιουργίας και δηµιουργεί και αυτός ένα κοµµάτι του 
περιβάλλοντος, το γνωστό ως ανθρωπογενές. Αυτά όµως δεν του δίνουν 
κανένα δικαίωµα απόλυτης εξουσίας ή φεουδαρχικής ιδιοκτησίας της φύσης. 
Η σχέση µεταξύ ανθρώπου και φύσης είναι σχέση µέθεξης και οµφάλιου 
λώρου, όχι εξουσίας και υποταγής. Σήµερα, αυτή η αλήθεια υπογραµµίζεται 
κατά τρόπο τραγικό από τον εφιάλτη της κλιµατικής αλλαγής, που απειλεί την 
ζωή του ανθρώπου στον πλανήτη. 

Μακριά λοιπόν από τα δόγµατα της κηδεµονίας ή της κυριαρχίας της φύσης 
από τον άνθρωπο, που κυριάρχησαν στην ιουδαϊκή και δυτική χριστιανική 
σκέψη, ή την προτεσταντική ηθική της εργασίας, µπορούµε επιτέλους να 
ανοίξοµε ένα νέο κεφάλαιο στην ιστορική σχέση ανθρώπου και περιβάλλοντος 
που να βασίζεται στις εξής αρχές:  

Πρώτον, η επιβίωση της ανθρωπότητας, αλλά και του πλανήτη µας συνολικά, 
εξαρτάται από την διατήρηση των βιολογικών και οικολογικών ισορροπιών της 
κτίσης. Ο άνθρωπος, παρά την νόηση και την επιστήµη του δεν µπορεί να 
επιβιώσει, αν διαταραχθούν οι ισορροπίες αυτές.  

∆εύτερον, οι ισορροπίες αυτές δεν είναι στατικές αλλά βρίσκονται σε αέναη 
δυναµική εξέλιξη και εποµένως ο ορθός στόχος δεν είναι το «πάγωµα» του 
φυσικού κεφαλαίου ή το «κλείδωµα» των ισορροπιών, αλλά η διασφάλιση της 
απρόσκοπτης συµµετοχής και «αντοχής τους», στην εξελικτική διαδικασία. 

Τρίτο. Προϋπόθεση για την διασφάλιση της αντοχής των ισορροπιών, µε την 
παραπάνω έννοια, είναι η εγκατάλειψη, από την πλευρά του ανθρώπου, της 
κοντόφθαλµης και κατακτητικής νοοτροπίας του για το περιβάλλον και η 
προσαρµογή του στους κοσµικούς και ολιστικούς ρυθµούς του σύµπαντος. 
Μια τέτοια ριζική αναθεώρηση ικανοποιεί και το αίτηµα της δίκαιης κατανοµής 
των πόρων ανάµεσα στις γενεές. 

Τέταρτο, δεν ωφελεί η σηµερινή νοοτροπία εκµετάλλευσης του περιβάλλοντος 
από τον άνθρωπο, να αντικατασταθεί από µια εξίσου λανθασµένη νοοτροπία 
«λατρείας» της παρθένας φύσης και αναγόρευσης της σε ύπατη αξία, όπως 
πιστεύουν µερικοί. Η αειφορία διασφαλίζεται από τον αλληλοσεβασµό και την 
κοινωνία ανθρώπου και περιβάλλοντος, που επιτυγχάνεται µέσα από την 
παιδεία, την έρευνα, την τεχνολογία, την κοινωνικό-οικονοµική δραστηριότητα, 
και γενικότερα την εξέλιξη του πολιτισµού.  
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Πέµπτο, το απαρχαιωµένο σηµερινό πρότυπο, που κατανοεί την ανάπτυξη 
µόνο ως µεγέθυνση και άρα στηρίζεται στην υπερκατανάλωση και την µαζική 
παραγωγή, µε πρωτοφανή σπατάλη φυσικών πόρων και ενέργειας, πρέπει να 
εγκαταλειφθεί, προτού εκραγεί στα χέρια µας. Πρέπει να αντικατασταθεί από 
ένα νέο πρότυπο, µε στόχο το ευ ζειν της ανθρώπινης κοινωνίας, εν µέτρω 
και σε αρµονία µε το περιβάλλον.  

Αυτή είναι η πραγµατική έννοια της αειφόρου ανάπτυξης, η οποία δεν 
περιορίζεται στην ποσοτική µεγέθυνση αλλά είναι οικονοµικά, κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά ισόρροπη και πλούσια σε «ιχνοστοιχεία ευρέος φάσµατος». 

2. Πώς πήραµε λάθος δρόµο; - Η βιοµηχανική επανάσταση 

Στο προηγούµενο µέρος είδαµε πώς πήραµε λάθος δρόµο από φιλοσοφική 
και θεολογική άποψη. Αυτό είναι αναµφίβολα το αρχικό αίτιο της οικολογικής 
κρίσης. Όµως, δεν θα είχαµε φτάσει τόσο γρήγορα στα σηµερινά τραγικά 
αδιέξοδα, χωρίς τον κοσµοϊστορικό κύκλο των επιστηµονικών, τεχνολογικών 
και οικονοµικών εξελίξεων που σηµειώθηκαν από το τέλος του 18ου αιώνα, 
µέχρι τις αρχές του 20ου και που έµεινε γνωστός στην ιστορία ως βιοµηχανική 
επανάσταση. Στην πραγµατικότητα δεν ήταν ούτε αµιγώς βιοµηχανική ούτε 
επανάσταση. Όπως όλα τα γεγονότα-ορόσηµα στην ανθρώπινη ιστορία, ήταν 
το αποτέλεσµα πολλών και σύνθετων διεργασιών, σε πολλούς τοµείς, που 
οδήγησαν σε ένα κύµα εφευρέσεων και καινοτοµιών, µε γνωστότερο καταλύτη 
την ανάπτυξη της ατµοµηχανής και την εφαρµογή της στα ανθρακωρυχεία, 
στην βιοµηχανία και τις µεταφορές (πλοία και σιδηρόδροµοι). 

Οι οικονοµολόγοι-φιλόσοφοι-πολιτικοί της εποχής, που συχνά συνέπιπταν 
στο ίδιο πρόσωπο, ιδίως ο περίφηµος Adam Smith, γρήγορα κατανόησαν τις 
τεράστιες επιπτώσεις που θα είχαν αυτές οι εφαρµογές στην οικονοµική και 
κοινωνική δραστηριότητα και προχώρησαν, µε τόλµη και φαντασία στην 
διατύπωση του προτύπου ανάπτυξης της βιοµηχανικής εποχής, που µε λίγες 
προσαρµογές επιζεί µέχρι σήµερα. Θα προσπαθήσω να συνοψίσω τα κύρια 
σηµεία του: 

i. Τρεις συντελεστές παραγωγής: γη, εργασία, κεφάλαιο. Με την γη 
εννοούσαν και τους άλλους σπάνιους φυσικούς πόρους, όπως τα 
διάφορα ορυκτά. Οι υπόλοιποι όµως φυσικοί πόροι, όπως ο αέρας, τα 
νερά, τα δάση, θεωρήθηκαν ως ελεύθερα αγαθά, που η χρήση τους ή η 
κατάχρησή τους δεν συνεπαγόταν κανένα κόστος.  

ii. Κεντρική συνισταµένη του νέου προτύπου ήταν η µαζική παραγωγή, 
που γινόταν εφικτή αφ’ ενός από την φτηνή ενέργεια του ατµού και, αφ’ 
ετέρου από την εξειδίκευση του εργατικού δυναµικού. Ο φυσικός χώρος 
οργάνωσης της µαζικής παραγωγής ήταν το εργοστάσιο, που επέτρεπε 
την επίτευξη οικονοµιών κλίµακας, δηλαδή την παραγωγή µεγάλου 
όγκου προϊόντων σε µειωµένο κόστος, µε άνετα περιθώρια κέρδους. 

iii. Η βιοµηχανία χωροταξικά προσελκύεται είτε από τις πηγές των πρώτων 
υλών (ορυχεία, λιµάνια), είτε από τις µεγάλες πόλεις-αγορές. Γύρω από 
τις νέες βιοµηχανικές πόλεις ή τις βιοµηχανικές περιοχές των παλαιών, 
αναπτύσσονται κλάδοι υπηρεσιών που εξυπηρετούν την βιοµηχανία, 
που η συγκέντρωσή τους δηµιουργεί τις εξωτερικές οικονοµίες, για την 
βιοµηχανική παραγωγή.  
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iv. Η µαζική παραγωγή όµως είχε και δύο εξωτερικές προϋποθέσεις: τις 
µεγάλες αγορές για µαζική κατανάλωση και την πρόσβαση σε φθηνές 
πρώτες ύλες. Η λυδία λίθος και για τα δύο ήταν η αποικιοκρατία, αφού 
η Αγγλία – η κοιτίδα της βιοµηχανικής επανάστασης – διέθετε µόνο 
άνθρακα και µαλλί. Το ίδιο ίσχυε και για τις άλλες βιοµηχανικές χώρες, 
µε εξαίρεση τις ΗΠΑ και την Ρωσία, που είχαν αφθονία πρώτων υλών 
και µεγάλες εσωτερικές αγορές. 

v. Το δόγµα της αυτάρκειας των οικονοµιών εγκαταλείπεται. Η δύναµη πια 
της οικονοµίας είναι οι ανταγωνιστικές εξαγωγές και η ελευθερία του 
εµπορίου, µε βάση τον διεθνή καταµερισµό της εργασίας αναγορεύεται 
σε ύπατη οικονοµική αρχή. Ο προστατευτισµός, όµως, εξακολουθεί να 
θεωρείται αναγκαίος και οι οικονοµολόγοι τον νοµιµοποιούν, µε θεωρίες 
όπως αυτή της νηπιακής βιοµηχανίας (infant industry), που επιτρέπεται 
να έχει δασµολογική προστασία, µέχρις ότου «ενηλικιωθεί». 

Το νέο πρότυπο διατυπώθηκε, µε πολύ ενθουσιασµό και ανάλογο δογµατισµό, 
ταυτόχρονα µε την βιοµηχανική επανάσταση και έλαβε λίγο πολύ την οριστική 
του µορφή στην πρώτη 10ετία του 20ου αιώνα. Προσωπικά πιστεύω ότι 
υπήρξε µια διαδραστική σχέση µεταξύ της διατύπωσης του προτύπου από 
τους διάσηµους οικονοµολόγους-φιλόσοφους-πολιτικούς της εποχής και της 
εξέλιξης της βιοµηχανικής επανάστασης. Και τα δυό µαζί είχαν µια βαθύτατη 
επίδραση στην οικονοµική και κοινωνική ζωή, που µετασχηµατίσθηκε κατά 
πρωτοφανή τρόπο µέσα σε ένα αιώνα. 

Ο κύριος όγκος της παραγωγής µεταφέρθηκε από την γεωργία στην  
µεταποίηση και στην εξόρυξη, που παρείχε τις πρώτες ύλες και την ενέργεια, 
καθώς και στις µεταφορές και άλλους κλάδους υπηρεσιών (π.χ. κατασκευές, 
τράπεζες, µεσιτικά και λογιστικά γραφεία), που υποστήριζαν την βιοµηχανική 
παραγωγή. Η κοινωνία από αγροτική µετασχηµατίζεται σε αστική, µε µεγάλες 
συγκεντρώσεις πληθυσµού στις νέες βιοµηχανικές πόλεις ή στις παλιές που 
αποκτούν νέα δυναµική από τις βιοµηχανίες και τις συναφείς υπηρεσίες που 
αναπτύσσονται. Οι κοσµογονικές αυτές αλλαγές σηµειώνονται πρώτα στην 
Μεγάλη Βρετανία, αλλά γρήγορα ξαπλώνουν σε άλλες χώρες της Βορείου και 
Κεντρικής Ευρώπης και στις ΗΠΑ.  

Η δυναµική της βιοµηχανικής επανάστασης ενισχύθηκε, µε σηµαντικές 
εφευρέσεις και καινοτοµίες που ήρθαν, ως χιονοστιβάδα, στο δεύτερο ήµισυ 
του 19ου αιώνα και τα πρώτα χρόνια του 20ου. Η ηλεκτροπαραγωγή, η 
φωτογραφία, η ακτινογραφία, οι διάφορες εφαρµογές των ερτζιανών κυµάτων, 
η µηχανή εσωτερικής καύσης (ντήζελ), έδωσαν νέα ώθηση, εύρος και βάθος 
στις κοσµογονικές εξελίξεις, που σηµειωνόταν ήδη µε εντυπωσιακή ταχύτητα. 
Ταυτόχρονα, οι αλλαγές στην οικονοµία προκαλούσαν εξίσου κοσµοϊστορικές 
µεταβολές στο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του κράτους, καθώς και στην 
δοµή της κοινωνίας και των πόλεων.  

Η ανάπτυξη των ελεγκτικών µηχανισµών του κράτους, του λογιστικού και 
φορολογικού συστήµατος, του εταιρικού και ιδιωτικού δικαίου και τέλος η αρχή 
των δηµοσίων συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης και πρόνοιας, ήταν εξίσου 
εντυπωσιακές αλλαγές, µε την αλµατώδη αύξηση του βιοµηχανικού εργατικού 
δυναµικού και την ανάπτυξη των αγορών και των κεφαλαιαγορών που τις 
προκάλεσαν. Η γένεση του συνδικαλιστικού κινήµατος και η ανάπτυξη του 
θεσµού της συλλογικής διαπραγµάτευσης ως µέσων για την προστασία των 
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συµφερόντων των εργαζοµένων, δεν αποτελούν µόνο ορόσηµα στην εξέλιξη 
του καπιταλιστικού συστήµατος, αλλά οδήγησαν στην αλλαγή του παγκόσµιου 
πολιτικού σκηνικού, µε την καταλυτική συµβολή τους στην εγκαθίδρυση του 
υπαρκτού σοσιαλισµού. 

Παράλληλα, έχοµε µια σειρά σηµαντικών εξελίξεων στα δηµογραφικά και 
κοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσµού, που ασφαλώς σχετίζονται και µε 
την πρωτοφανή άνοδο του εισοδήµατος (τόσο στις αστικές όσο και στις 
αγροτικές περιοχές). Αναφέροµαι κυρίως στην έκρηξη του πληθυσµού, την 
µαζική µετανάστευση στις πόλεις και τις αλλαγές στην δοµή και την λειτουργία 
των αστικών περιοχών.  

Μία πρώτη σηµαντική αλλαγή ήταν η ανάπτυξη – σχεδόν εκ του µηδενός – 
των βιοµηχανικών πόλεων ως κέντρων αντίστοιχων περιοχών βιοµηχανικής 
παραγωγής, που γρήγορα φτάνουν να αµιλλώνται σε πληθυσµό και πολιτισµό 
τις πρωτεύουσες ή τις άλλες ιστορικές πόλεις της Ευρώπης. Οι τελευταίες 
µετασχηµατίζονται ταχύτατα σε βιοµηχανικές, µε κύρια νέα στοιχεία τις υψηλές 
πυκνότητες πληθυσµού στις νέες εργατικές συνοικίες, που χωροθετούνται 
δίπλα στα µεγάλα εργοστάσια και την εξυπηρέτηση τους από το καινούριο  
σύστηµα µεταφορών, το οποίο συντίθεται από τον σιδηρόδροµο, τα κανάλια 
και τις θαλάσσιες µεταφορές. 

Η νέα δοµή των πόλεων έχει σηµαντικές επιπτώσεις και στα κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά τους. Οι κυριότερες είναι:  

� Η δηµιουργία του εργατικού προλεταριάτου, καθώς και της νέας πλούσιας 
αστικής τάξης, που τείνει να υπερκεράσει την παλιά άρχουσα τάξη και ο 
ταξικός και χωροταξικός διαχωρισµός των τριών, µέσα στις νέες πόλεις.  

� Οι υψηλές πυκνότητες που δηµιουργούνται από τις κεντροµόλες δυνάµεις, 
που δηµιουργεί ο σιδηρόδροµος, έλκοντας την ανάπτυξη των πόλεων 
γύρω από τους σταθµούς και οι οποίες, µε την σειρά τους, οδηγούν σε 
έκρηξη των τιµών αστικής γης. 

� Η ανάδειξη των κατασκευών και της αστικής ανάπτυξης γενικότερα σε 
σηµαντικό κλάδο της οικονοµίας και η αναβάθµιση των µηχανικών και 
των εργολάβων σε σηµαντική νέα τάξη.  

� Η σηµαντική επιβάρυνση του περιβάλλοντος από την βιοµηχανία και τις 
µεταφορές, που µε την καύση του άνθρακα, δηµιουργούν τεράστια 
ρύπανση µε σοβαρές επιπτώσεις στην δηµόσια υγεία. 

3. Η µετεξέλιξη της βιοµηχανικής κοινωνίας 

Οι σηµαντικές τεχνολογικές εφευρέσεις και καινοτοµίες, που προανέφερα, 
από την µια πλευρά και η πρωτοφανής ανάπτυξη διαφόρων κλάδων που 
στήριζαν την βιοµηχανική ανάπτυξη, από την άλλη, οδήγησαν σε αλµατώδη 
µεγέθυνση του τοµέα των κατασκευών και των υπηρεσιών. Συγκεκριµένα, 
εκτός από την γιγάντωση του κατασκευαστικού και µηχανολογικού κλάδου 
που προαναφέρθηκε, έχοµε ανάλογες εκρήξεις στον τοµέα των οικονοµικών 
υπηρεσιών, των µεταφορών και των επικοινωνιών. Προοδευτικά, οι εµπορικές, 
τραπεζικές, ασφαλιστικές, χρηµατιστηριακές, µεταφορικές, επικοινωνιακές 
διαφηµιστικές, πρακτορειακές, λογιστικές, µεσιτικές και άλλες προσωπικές 
υπηρεσίες, εκτοπίζουν την βιοµηχανία ως κύριο συντελεστή του εθνικού 
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προϊόντος, αρχίζοντας από ΗΠΑ και Μεγάλη Βρετανία και επεκτεινόµενες στις 
λοιπές ανεπτυγµένες χώρες. 

Η γενικευµένη χρήση του αυτοκινήτου, από την άλλη πλευρά, µεταµορφώνει 
κυριολεκτικά όχι µόνο την δοµή και την λειτουργία των πόλεων αλλά και τον 
τρόπο ζωής του µέσου ανθρώπου. Στην µεταµόρφωση αυτή προσδίδονται 
ακόµη και φιλοσοφικές και πολιτικές προεκτάσεις, που φτάνουν µέχρι το 
ακραίο σηµείο να θεωρείται η ελευθερία της κινητικότητας ως στοιχείο 
δηµοκρατίας και ως ιερό ατοµικό δικαίωµα.  

Ακόµα σηµαντικότερη είναι η επικοινωνιακή ή πληροφορική επανάσταση, που 
στις µέρες µας καλύπτει πια όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής, από 
την απλή επικοινωνία ανάµεσα στους ανθρώπους, µέχρι την τηλεόραση, την 
παντοδύναµη διαφήµιση, την πληροφόρηση ακόµη και την εκπαίδευση και την 
«κοινωνική» αναστροφή µέσω του διαδικτύου. 

Η ανάλυση τόσο καταλυτικών και τεράστιων αλλαγών ξεφεύγει από τα στενά 
όρια της οµιλίας αυτής. Αυτοπεριορίζοµαι και πάλι στο να υπογραµµίσω τις 
βασικές επιπτώσεις στην δοµή και την λειτουργία της οικονοµίας.  

Πρώτον, στις αναπτυγµένες χώρες πάνω από το 70 τοις εκατό του εγχωρίου 
προϊόντος προέρχεται πια από τον τοµέα των υπηρεσιών. Ο τοµέας όµως 
αυτός έχει εντελώς διαφορετικά χαρακτηριστικά παραγωγής και διανοµής από 
την γεωργία ή την µεταποίηση. 

∆εύτερον, ακριβώς γι’ αυτό λόγο οι εξωτερικές οικονοµίες, ή οι οικονοµίες 
κλίµακας, καθώς και άλλοι οικονοµικοί νόµοι της βιοµηχανικής εποχής χάνουν 
την σηµασία τους µε ριζικές επιπτώσεις στην δοµή των πόλεων. 

Τρίτον, η βαριά βιοµηχανία µε τις µεγάλες µονάδες µαζικής παραγωγής 
µετακινείται από τις αναπτυγµένες στις αναπτυσσόµενες χώρες, µε βαθύτατες 
επιπτώσεις στον καταµερισµό της εργασίας και στις γεωπολιτικές ισορροπίες. 

Τέταρτον, η εισβολή του αυτοκινήτου και του αεροπλάνου στην ζωή µας, αλλά 
και γενικότερα η αλµατώδης ανάπτυξη όλων των µεταφορών µετατρέπουν το 
πετρέλαιο σε µαύρο χρυσό, που για χάρη του γίνονται πολλοί σύγχρονοι 
πόλεµοι. 

Πέµπτον, η εισβολή του αυτοκινήτου σε πόλεις που δεν είχαν σχεδιαστεί γι’ 
αυτό και που δυστυχώς εξακολουθούν να σχεδιάζονται και να αναπτύσσονται 
χωρίς την οργανική ένταξή του στην λειτουργία τους, διαλύει τον αστικό ιστό, 
υποβαθµίζει µεγάλες περιοχές και περιθωριοποιεί οµάδες πληθυσµού. Γενικά 
δηµιουργεί ένα πλήθος δυσµενών περιβαλλοντικών, οικονοµικών, καθώς και 
κοινωνικών επιπτώσεων. 

4. Το είδωλο και τα όρια της ανάπτυξης 

Στο σηµείο αυτό είναι αναγκαία µερικά συµπερασµατικά σχόλια πάνω στο 
σηµερινό πρότυπο ανάπτυξης όπως έφτασε στο απόγειό του περί τα µέσα 
του 20ου αιώνα. 

Κατ’ αρχή θα ήθελα να αποµυθοποιήσω λίγο τον αγώνα µέχρι τελικής πτώσης 
µεταξύ της ελεύθερης οικονοµίας της αγοράς, όπως διαµορφώθηκε κυρίως 
στον δυτικό κόσµο, και της κεντρικά προγραµµατισµένης οικονοµίας των 
χωρών του υπαρκτού σοσιαλισµού. Η ουσία του προβλήµατος χάθηκε µέσα 
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στην ιδεολογική αντιπαράθεση των δύο κόσµων, που ήταν ως επί το πλείστον 
πολιτική και δεν είχε πολύ σχέση µε την οικονοµία.  

Πρώτα απ’ όλα, η αγορά δεν είναι ιδεολογία ούτε και η οικονοµία της αγοράς 
είναι ελεύθερη. Ακόµα και στις ΗΠΑ η ύπαρξη της αγοράς είναι αποτέλεσµα 
νοµοθεσίας, η οποία ορίζει τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας των ανθρώπων στα 
αγαθά και τις υπηρεσίες που ανταλάσσονται και επιπλέον η λειτουργία της 
υπόκειται σε αυστηρό έλεγχο από πλήθος δηµοσίων αρχών και οργανισµών. 

∆εύτερον, ακόµα και στις χώρες του υπαρκτού σοσιαλισµού λειτουργούσε ο 
µηχανισµός της αγοράς σε δυο επίπεδα: το ένα ήταν οι αγορές των αγροτικών  
προϊόντων, που είχαν αφεθεί να λειτουργούν όπως πριν, και το δεύτερο ήταν 
οι αγορές των προϊόντων των µεγάλων Μονάδων βιοµηχανίας, µεταφορών 
κλπ, που η ανταλλαγή των προϊόντων γινόταν µε διοικητικές αποφάσεις των 
στελεχών τους, βάσει των προβλεποµένων στόχων της προγραµµατισµένης 
παραγωγής. 

Τρίτον, και οι δύο τύπου οικονοµίες ήταν καπιταλιστικές. Η διαφορά µεταξύ 
τους ήταν ως προς την ιδιοκτησία του κεφαλαίου και των µέσων παραγωγής 
(ιδιωτική ή δηµόσια) και ότι η ελεύθερη στηριζόταν στην κατανάλωση, ενώ η 
προγραµµατισµένη θεωρούσε την παραγωγή και την επένδυση, ως βάσεις 
της ανάπτυξης. Κατά τα λοιπά, και οι δυο υποτιµούσαν τον άνθρωπο και 
κατέστρεφαν το περιβάλλον. 

Ιστορικά βέβαια, η οικονοµία του υπαρκτού σοσιαλισµού παρουσίαζε αρκετές 
τριβές και απώλειες και υστερούσε σε αποτελεσµατικότητα, ενώ η λεγόµενη 
ελεύθερη οικονοµία πλεονεκτούσε σε αυτούς τους τοµείς, αλλά είχε άλλα 
ελλείµµατα που αναπληρωνόταν µε την κρατική παρέµβαση, ιδίως για την 
πραγµατοποίηση επενδύσεων σε έργα υποδοµής. Στην ουσία και οι δύο ήταν  
ψευδεπίγραφες γιατί ήταν εξίσου καπιταλιστικές και εξίσου ελεγχόµενες. 
Πάντως η κατάρρευση του κοµµουνιστικού συστήµατος, που οφείλεται κυρίως 
σε πολιτικούς και επικοινωνιακούς λόγους, ανέδειξε ως µοναδική κυρίαρχο 
την ελεύθερη οικονοµία ή την κοινωνική οικονοµία της αγοράς. 

Οι τελευταίες µετεξελίξεις αυτής της οικονοµίας οδήγησαν στην καταναλωτική 
κοινωνία της αφθονίας, που τώρα υποτίθεται ότι µετεξελίσσεται σε κοινωνία 
της γνώσης. Το κύριο χαρακτηριστικό της κοινωνίας της αφθονίας είναι ότι η 
κατανάλωση, προωθούµενη από την διαφήµιση και την τεράστια ανάπτυξη 
των ΜΜΕ, µεταλλάσσεται από µέσο ευζωΐας σε αυτοσκοπό και λατρεύεται 
ως το υπέρτατο αγαθό της ανθρωπότητας. Κάτι που και φιλοσοφικά και 
υπαρξιακά οδηγεί σε αυτοαναίρεση του ανθρώπου, αφού η ψυχοσωµατική 
ενότητα του ανθρώπου υποτάσσεται στην ύλη, ενώ η κλιµατική αλλαγή που 
προκαλεί ο υπερ-καταναλωτισµός, απειλεί τελικά την επιβίωση του στη γη. 

Η απειλή αυτή οδήγησε τα περιβαλλοντικά κινήµατα, αλλά και άλλες οµάδες 
σκεπτοµένων ανθρώπων να θέσουν το θέµα των ορίων στην ανάπτυξη. Η 
λέσχη της Ρώµης στην δεκαετία του 60 διατύπωσε το δόγµα της µηδενικής 
ανάπτυξης, µε σοβαρή επιχειρηµατολογία, αλλά και άλλες οµάδες ανέπτυξαν 
παρόµοιες θέσεις. Τελικώς το θέµα απασχόλησε και τον ΟΗΕ, που συνέστησε 
ειδική Επιτροπή υπό την προεδρία της πρώην πρωθυπουργού της 
Νορβηγίας Gro Harlem Bruntdland η οποία το 1987 εξέδωσε το περίφηµο 
πόρισµά της για την Αειφόρο Ανάπτυξη. 
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5. Η βαθµιαία στρέβλωση και απαρχαίωση των θεσµών 

Τα βασικά ελλείµµατα της κλασσικής οικονοµικής θεωρίας, ξεκινούν από την 
ανισότητα µεταχείρισης των τριών βασικών συντελεστών της παραγωγής – µε 
την έµφαση που δίνει στο κεφάλαιο, την υποβάθµιση του ανθρώπου και τον 
σχεδόν αποκλεισµό των φυσικών πόρων – βρίσκουν την θεωρητική επιτοµή 
τους στην κεντρική έννοια του σηµερινού προτύπου: την προστιθέµενη αξία. 
Η έννοια αυτή, που είναι η βάση υπολογισµού του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος (ΑΕΠ) ή Εισόδηµατος, έχει καθιερωθεί ως το διεθνές µέτρο της 
παραγωγής και του βιοτικού επιπέδου και προσδίδει έναν ιδιότυπο στραβισµό 
σε κάθε οικονοµική ή κοινωνική ανάλυση, για τους εξής λόγους: 

Πρώτον, είναι έννοια συµβατή µόνο µε την βιοµηχανική παραγωγή, ενώ 
σήµερα, όπως προαναφέρθηκε, οι υπηρεσίες παράγουν πάνω από το 70% 
του ΑΕΠ. Αλλά η προστιθέµενη αξία των περισσότερων κλάδων των 
υπηρεσιών, (όπως η εκπαίδευση, υγεία, πληροφορική, δηµόσιες υπηρεσίες) 
υπολογίζεται στο ΑΕΠ µε τον ίδιο βιοµηχανικό τύπο – εκροές µείον εισροές – 
που ισοδυναµεί µόνο µε το άθροισµα των µισθών των απασχολουµένων και 
είναι σε λάθος βάση. Η πραγµατική προστιθέµενη αξία του έργου αυτών των 
κλάδων είναι πολύ µεγαλύτερη. 

∆εύτερον, ακριβώς λόγω αυτής της βάσης υπολογισµού η προστιθέµενη αξία 
αγνοεί το περιβαλλοντικό κόστος της χρήσης ή κατάχρησης των φυσικών 
πόρων και στους τρεις τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας, δηλαδή στον 
πρωτογενή (γεωργία, αλιεία), τον δευτερογενή (εξόρυξη, µεταποίηση) και 
στον τριτογενή (υπηρεσίες). Αυτό είναι το βασικό άµεσο αίτιο της σηµερινής 
οικολογικής κρίσης, που αποτελεί κατά την Έκθεση Stern την  µεγαλύτερη 
αποτυχία της αγοράς.  

Κλασσικό παράδειγµα της αποτυχίας του ΑΕΠ να µετρήσει την πραγµατική 
πρόοδο µιας οικονοµίας είναι ότι η αποψίλωση των δασών, µε όλες τις 
πολλαπλές καταστροφές που προκαλεί, καταµετράται ως αύξηση του ΑΕΠ και 
άρα ως δείκτης ανάπτυξης και ευµάρειας. Το ίδιο ισχύει και για την µετατροπή 
ενός τοπίου φυσικού κάλλους σε λατοµείο ή ορυχείο. 

Μια δεύτερη στρέβλωση προκαλείται από τον Φόρο Προστιθέµενης Αξίας 
(ΦΠΑ). Πράγµατι, ενώ το φορολογικό σύστηµα βασιζόταν ανέκαθεν, αφ’ ενός 
στους δασµούς και αφ’ ετέρου στην φορολογία της παραγωγής/κατανάλωσης 
και της κινητής και ακίνητης περιουσίας, κατά την περίοδο µετά τον Β΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο, υπό την πίεση του ανταγωνισµού για την προσέλκυση 
των επενδύσεων, το βάρος της φορολογικής βάσης µετατίθεται από την 
παραγωγή και το κεφάλαιο, στην προστιθέµενη αξία, δηλαδή στην εργασία και 
την ανθρώπινη προσπάθεια, όπως εξηγήσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο.  

Έτσι φτάνουµε σήµερα στην Ευρώπη οι λεγόµενοι περιβαλλοντικοί φόροι να 
είναι µόλις το 7% του συνόλου των φορολογικών εσόδων, οι φόροι κεφαλαίου 
µόλις το 2% ενώ οι φόροι επί της εργασίας και της ανθρώπινης προσπάθειας 
(που κυρίως είναι ο ΦΠΑ και οι κοινωνικές εισφορές) το 65%. Έχουµε δηλαδή 
το οξύµωρο σε µια περιοχή, που το πρώτο κοινωνικό πρόβληµα είναι η 
ανεργία και τα περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι οξύτατα, να τιµωρείται η 
εργασία και να επιδοτείται η κατάχρηση του περιβάλλοντος και των φυσικών 
πόρων, ενώ απαλλάσσεται το κεφάλαιο. 
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Η τρίτη περιοχή που το σηµερινό πρότυπο ανάπτυξης οδηγεί σε σοβαρά 
αδιέξοδα είναι η δοµή και η λειτουργία των πόλεων. Οι πόλεις ήταν 
ανέκαθεν τα φυτώρια, τα σύµβολα και το µέτρο του πολιτισµού. ∆εν είναι 
άσχετο το ότι η ίδια η λέξη πολιτισµός τόσο στα ελληνικά όσο και στις δυτικές 
γλώσσες ετυµολογείται από την λέξη πόλις ή civitas. Οι σηµερινές πόλεις 
όµως, όπως επεσήµανα ήδη, εµφανίζουν σοβαρά συµπτώµατα παρακµής και 
διάλυσης. Μεγάλες περιοχές τους – και µάλιστα από τις πιο αξιόλογες 
ιστορικά – έχουν υποβαθµιστεί απελπιστικά και αποτελούν σήµερα φυτώρια 
παραοικονοµίας και εγκληµατικότητας. 

Και πάλι δύο είναι οι κύριοι λόγοι γι’ αυτό το φαινόµενο: 

Πρώτον, ότι οι πόλεις δεν είχαν σχεδιαστεί για το αυτοκίνητο και κυριολεκτικά 
διαλύθηκαν από τις κυκλοφοριακές πιέσεις, οχλήσεις και ρύπανση που αυτό 
προκαλεί.  

∆εύτερον, ότι η χρήση του αυτοκινήτου δεν επιβαρύνθηκε ποτέ µε το τεράστιο 
περιβαλλοντικό κόστος που προκαλεί, ούτε αυτό λαµβάνεται σοβαρά υπ’ όψη 
κατά τον χωροταξικό σχεδιασµό και την επέκταση των σχεδίων πόλεων.  

Το γενικό συµπέρασµα είναι ότι, δυστυχώς, το σηµερινό πρότυπο ανάπτυξης 
δηµιουργήθηκε κάτω από τις συνθήκες της βιοµηχανικής επανάστασης και 
παραµένει αγκυλωµένο σ’ αυτές. Πρέπει επιπλέον να υπογραµµιστεί ότι δεν 
είναι απλώς ατελές ή απαρχαιωµένο σε µερικά του σηµεία, αλλά ότι 
παρουσιάζει µια συστηµική κατάρρευση στο σύνολό του, µε χαρακτηριστικά 
στοιχεία: 

i. Την αποτυχία προσαρµογής του θεσµικού πλαισίου στις ριζικές αλλαγές, 
που σηµειώθηκαν στην οικονοµία και την κοινωνία, η οποία εξελίχθηκε 
από βιοµηχανική σε οικονοµία υπηρεσιών και αργότερα σε κοινωνία της 
γνώσης. 

ii. Τον αποκλεισµό του περιβαλλοντικού και κοινωνικού κόστους από την 
αγορά, λόγω συµπτωµατικών λαθών ή φιλοσοφικών ελλειµµάτων της 
κλασσικής οικονοµικής θεωρίας και πράξης. 

iii. Τον βαθµιαίο κατακερµατισµό και διάλυση του συστήµατος, αρχικά µεν 
από την υπερβολική εξειδίκευση υποσυστηµάτων και ανθρώπων και 
αργότερα από την αυτονόµηση ολόκληρων υποσυστηµάτων, όπως – για 
παράδειγµα – των κεφαλαιαγορών και των χρηµαταγορών. 

Εν πάση περιπτώσει έχει οδηγήσει στην σηµερινή οικολογική κρίση αλλά και 
στο πλήθος των κοινωνικών κρίσεων, που αντιµετωπίζοµε. Η µόνη λύση είναι 
η ριζική αναθεώρηση και εκσυγχρονισµός του.  

6. Βασικά στοιχεία ενός νέου προτύπου αειφορίας 

Η βαθµιαία συνειδητοποίηση της καταστροφής του περιβάλλοντος από την 
ανθρωπότητα, οδήγησε τον ΟΗΕ στο να οργανώσει την πρώτη ∆ιάσκεψη για 
το Περιβάλλον στην Στοκχόλµη το 1972, που επαναλαµβάνεται ανά δεκαετία, 
καθώς και στην σύσταση µιας ειδικής Επιτροπής Αειφόρου Ανάπτυξης, που 
το 1987 υπέβαλε το πρώτο πόρισµά της. Η γνωστή Έκθεση Brundtland (από 
το όνοµα της Νορβηγίδας Πρωθυπουργού που ήταν Πρόεδρος) έδωσε και τον 
πρώτο ορισµό της αειφόρου ανάπτυξης: 
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«Αειφόρος ανάπτυξη είναι αυτή που ικανοποιεί τις ανάγκες της παρούσας, 
(γενεάς) χωρίς να διακινδυνεύει τη δυνατότητα των µελλοντικών γενεών να 
ικανοποιούν τις ανάγκες τους.» 

Πρέπει να παρατηρήσω ότι ενώ ο ορισµός είναι εννοιολογικά σωστός, δεν 
είναι πολύ σαφής και έτσι δεν βοηθά πολύ στην πρακτική αντιµετώπιση των 
προβληµάτων. Αφήνει µια σειρά ερωτηµάτων αναπάντητα: «Πόσες γενεές 
υπολογίζοµε; Ποιος είναι ο ορισµός των αναγκών και σε ποιο στάδιο πρέπει 
να έχει προχωρήσει η υποβάθµιση για να αποτελεί κίνδυνο για τις µελλοντικές 
γενεές;» 

Θεωρώ σαφέστερο τον ορισµό που έδωσε το 1995 µια οµάδα επιστηµόνων, 
υπό τον καθηγητή του University College του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου 
David Pearce. 

«Αειφόρος ανάπτυξη είναι αυτή που κληρονοµεί στις µελλοντικές γενεές, 
τουλάχιστο ίσο ανθρωπογενές και περιβαλλοντικό κεφάλαιο, µε αυτό που 
παρέλαβε.» 

Αλλά και αυτός ο ορισµός, έχει ανάγκη µερικών επεξηγήσεων και σχολίων:  

Πρώτον, το ανθρωπογενές και το περιβαλλοντικό κεφάλαιο δεν είναι αµοιβαία 
υποκατάστατα. Εποµένως η «ισότης» του ορισµού αναφέρεται ξεχωριστά στο 
καθένα.  

∆εύτερο, η ισότης του περιβαλλοντικού κεφαλαίου, µεταξύ διαφόρων γενεών, 
δεν αποκλείει τις παροδικές µεταβολές, αλλά µάλλον πρέπει να νοείται ως 
απόλυτη προστασία από µη αναστρέψιµες µειώσεις. 

Τρίτο, λαµβάνοντας υπόψη την φύση του περιβαλλοντικού κεφαλαίου, που 
χαρακτηρίζεται από δυναµικές ισορροπίες, το ίσο κεφάλαιο, δεν προϋποθέτει 
κατ’ ανάγκη την ποσοτική σταθερότητα, αλλά µάλλον την οικολογική αντοχή 
των ισορροπιών του σε εξωτερικές επιδράσεις.  

Τέταρτο, εκτός από την προφανή αλληλεπίδραση υπάρχει και αλληλεξάρτηση 
των οικονοµικών και των οικολογικών συστηµάτων.  

Τώρα ας έρθοµε στο βασικό ερώτηµα: πώς µπορούµε να προστατεύσοµε 
το περιβάλλον και να επιτύχοµε την αειφορία; 

Το πρώτο µέσο, που χρησιµοποιήθηκε ήδη από τους αρχαίους χρόνους για 
την προστασία του περιβάλλοντος από την ρύπανση, ήταν η νοµοθεσία και 
ιδιαίτερα οι κανόνες για την αστική δόµηση και την εκποµπή ρύπων και 
αποβλήτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι βυζαντινός κανονισµός δόµησης για την 
Θεσσαλονίκη, απαγορεύει κατασκευές που εµποδίζουν την πρόσβαση του 
ήλιου σε γειτονικές κατοικίες και επιβάλλει την τοποθέτηση καπνοδόχων, έτσι 
ώστε να µην προσβάλλει ο καπνός τους γείτονες. Αλλά και στην δεκαετία του 
1950, όταν ανέκυψαν τα πρώτα σοβαρά τοπικά ή διασυνοριακά προβλήµατα, 
η νοµοθεσία ήταν το πρώτο εργαλείο, που χρησιµοποιήθηκε στην Βόρειο 
Αµερική και στην Αγγλία για την αποφυγή της ρύπανσης. Π.χ. Clean Air Act 
ΗΠΑ και Καναδά, ή η επιβολή χρήσης άκαπνου άνθρακα στο Λονδίνο. Στην 
νοµοθεσία πρέπει να προσθέσοµε και τις διοικητικές πράξεις ή την δηµιουργία 
θεσµών, όπως η ίδρυση Αρχών Περιβαλλοντικής Προστασίας ή Υπουργείων 
και Υπηρεσιών περιβάλλοντος. 
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Η έρευνα και η τεχνολογία αποτελούν επίσης σηµαντικά εργαλεία για την 
προστασία του περιβάλλοντος, µε πλήθος εφαρµογών που έχουν αναπτύξει 
είτε για τον περιορισµό της ρύπανσης (π.χ. φίλτρα, βιολογικοί καθαρισµοί), 
είτε για την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, είτε για την εξοικονόµηση της 
χρήσης καυσίµων και άλλων φυσικών πόρων. 

Η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί σήµερα απαραίτητο στοιχείο των 
εκπαιδευτικών µας συστηµάτων, µε στόχο την δηµιουργία περιβαλλοντικής 
συνείδησης στις νέες γενεές και την διάχυσή της στην κοινωνία. 

Τα τελευταία χρόνια, όµως, έχει δηµιουργηθεί ισχυρότατο ρεύµα ένταξης των 
περιβαλλοντικών αξιών και στην οικονοµία. Στην οικονοµική επιστήµη η 
έννοια του εξωτερικού κόστους, που παράγεται από τις επιχειρήσεις αλλά 
επιβαρύνει το κοινωνικό σύνολο, είχε επισηµανθεί  ήδη από τις αρχές του 20ου 
αιώνα. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι ο Pigou, που ανέπτυξε την σχετική θεωρία, 
έφερε ως παράδειγµα το κόστος της ρύπανσης, προτείνοντας την διόρθωση 
αυτού του σφάλµατος της αγοράς µε αντίστοιχους φόρους. Τις τελευταίες 
δεκαετίες, καταβάλλεται συστηµατική προσπάθεια ένταξης του εξωτερικού 
περιβαλλοντικού κόστους στο κόστος και τις τιµές, µε διάφορα συστήµατα 
καθώς και νοµοθετικής επιβολής της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει».  

Η ένταξη του περιβαλλοντικού κόστους, επιτυγχάνεται µε διάφορες µεθόδους 
µεταξύ των οποίων οι κυριότερες είναι:  

Η περιβαλλοντική φορολογική µεταρρύθµιση, που γίνεται µε την επιβολή 
φόρων στα καύσιµα, στα αυτοκίνητα, στην εκποµπή διαφόρων ρύπων, στην 
εξόρυξη οικοδοµικών υλών και στην απόθεση στερεών αποβλήτων, στα 
πλαστικά, στην χρήση του οδικού δικτύου αστικών κέντρων και γενικά σε κάθε 
δραστηριότητα που δηµιουργεί περιβαλλοντικό κόστος. Η φορολογική αυτή 
µεταρρύθµιση συνήθως είναι ουδέτερη, αφού τα πρόσθετα έσοδα από τους 
περιβαλλοντικούς φόρους χρησιµοποιούνται για την µείωση των εισφορών  
της κοινωνικής ασφάλισης ή για µείωση άλλων φόρων επί της εργασίας ή του 
εισοδήµατος. 

Τα συστήµατα εµπορεύσιµων αδειών ρύπανσης, δηµιουργούν ειδικές 
αγορές, όπου οι άδειες ρύπανσης αγοράζονται από ρυπογόνες βιοµηχανίες 
και πωλούνται από άλλες, που καταφέρνουν να µειώσουν τους δικούς τους 
ρύπους. Το σηµαντικότερο σύστηµα σήµερα είναι το Ευρωπαϊκό Σύστηµα 
Εµπορίου, που αντικείµενο του είναι ο περιορισµός των εκποµπών διοξειδίου 
του άνθρακα. 

Υπάρχουν και πολλά άλλα οικονοµικά ή διοικητικά συστήµατα, που έχουν 
θετική ή αρνητική επίδραση στο περιβάλλον, Π.χ. οι επιστρεφόµενες φιάλες, οι 
Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, ή η δηµοσιοποίηση των ονοµάτων 
των επιχειρήσεων ρυπαίνουν. Το πρώτο σύστηµα εξοικονοµεί γυαλί ή 
πλαστικό, αφού η κάθε φιάλη συνήθως αντέχει 8-10 χρήσεις, ενώ η αξία των 
Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και της δηµοσιοποίησης είναι 
προφανής. Σ’ αυτή την κατηγορία πρέπει να προστεθούν και τα εθελοντικά 
συστήµατα όπως είναι τα  οικοσήµατα, ο  οικοέλεγχος των επιχειρήσεων, ή οι 
εθελοντικές συµφωνίες βιοµηχανιών και των αρµόδιων κρατικών Υπηρεσιών 
για µείωση των ρύπων.  

 

  



 12

7. Το περιβαλλοντικό κόστος και η ένταξή του 

Ως περιβαλλοντικό κόστος εννοούµε την κατάχρηση φυσικών πόρων ή τον 
καθ’ οιονδήποτε άλλο τρόπο αρνητικό επηρεασµό του περιβάλλοντος, από 
την ανθρώπινη δραστηριότητα. Η κάθε µορφής ρύπανση ή αισθητική 
καταστροφή του τοπίου ή ο επηρεασµός των περιβαλλοντικών ισορροπιών 
(κλιµατικών, βιολογικών και άλλων) προκαλούν περιβαλλοντικό κόστος. Η 
έννοια και η έκταση του περιβαλλοντικού κόστους γίνεται σαφέστερη αν 
αναφερθούµε στις κατηγορίες που εµπίπτουν στον παραπάνω ορισµό. Με 
βάση παλαιότερη έρευνα µου, ορίζω τις κατηγορίες αυτές ως εξής: 

i. Κόστος ρύπανσης  
ii. Κόστος αναγέννησης  
iii. Κόστος εξάντλησης 
iv. Κόστος αποσύνθεσης αστικού ιστού 
v. Κόστος κοινωνικής & πολιτισµικής αποσύνθεσης 
vi. Κόστος υγείας 

Το κόστος ρύπανσης είναι αυτονόητο και συνιστά την µεγαλύτερη κατηγορία 
περιβαλλοντικού κόστους. Η ρύπανση µπορεί να είναι υλική, ηχητική, ή οπτική.  
Οι δύο πρώτες προκαλούνται από την κατάχρηση του φυσικού κεφαλαίου και 
καταλήγουν σε διαταραχές των λεπτών ισορροπιών των οικοσυστηµάτων. Η 
οπτική όµως, ή αισθητική ρύπανση, κυρίως προσβάλλει το ανθρωπογενές 
περιβάλλον και υποβαθµίζει την ποιότητα της ανθρώπινης ζωής.  

Στην κατηγορία του κόστους ρύπανσης κατατάσσονται και οι περισσότερες 
κατηγορίες του κόστους της κλιµατικής αλλαγής. 

Το κόστος αναγέννησης ή εξάντλησης αναφέρεται στην χρήση ή την 
κατάχρηση φυσικών πόρων, που διακρίνονται σε ανανεώσιµους ή µη. Τα 
δάση και γενικότερα όλα τα είδη της χλωρίδας και της πανίδας συνήθως 
αναγεννιούνται, αλλά µπορεί να οδηγηθούν και σε τοπική ή και παγκόσµια 
εξαφάνιση όταν διαταραχθούν οι ισορροπίες των οικοσυστηµάτων, στα οποία 
εντάσσονται. Στην περίπτωση όµως των εξαντλήσιµων φυσικών πόρων, 
όπως του πετρελαίου ή των µαρµάρων ή άλλων παρόµοιων κατηγοριών ο 
φυσικός πόρος εξαφανίζεται οριστικά. Τα υπόγεια ή λιµναία νερά υπάγονται 
επίσης σε εξάντληση.  

Το κόστος αποσύνθεσης του αστικού ιστού είναι αυτό που προκύπτει όταν 
υπό την πίεση της ρύπανσης, ή της κυκλοφορίας οχηµάτων και των σχετικών 
υποδοµών, ή της επικράτησης βιοµηχανικών χρήσεων, µια αστική περιοχή 
υποβαθµίζεται και προκύπτει, εκτός από το κόστος ρύπανσης, µια σειρά από 
κοινωνικά κόστη.  

Το κόστος κοινωνικής και πολιτισµικής αποσύνθεσης συνδέεται µε το 
προηγούµενο και οφείλεται, αφ΄ ενός στην ριζική και απότοµη µεταβολή της 
πληθυσµιακής και πολιτισµικής σύνθεσης των περιοχών που επηρεάζονται, 
και αφ’ ετέρου, στην αύξηση της παραοικονοµίας και της εγκληµατικότητας, 
που ακολουθεί την αποσύνθεση του αστικού και κοινωνικού ιστού.  

Τέλος, το κόστος υγείας συνδέεται µε τις διαπιστωµένες σοβαρές επιπτώσεις 
της αυξηµένης ρύπανσης των αστικών περιοχών στην υγεία των κατοίκων 
τους, που είναι ιδιαίτερα αυξηµένες στις περιοχές των δύο προηγούµενων 
παραγράφων. Επιπλέον όµως παρατηρείται και στις περιοχές συγκέντρωσης 
βαριάς ή οχλούσας βιοµηχανίας. Π.χ. Ελευσίνα, Οινόφυτα ή Πτολεµαΐδα. 
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Στην οικονοµική βιβλιογραφία, ήδη από την δεκαετία του 1980, υπάρχουν 
διάσπαρτες πολλές µελέτες, που περιέχουν εκτιµήσεις περιβαλλοντικού 
κόστους, είτε κατά τοµείς (συνήθως ενέργεια και µεταφορές) είτε συνολικά, Οι 
εκτιµήσεις αυτές διαφέρουν πολύ, ανάλογα µε τον ορισµό που δίνεται στο τι 
συνιστά περιβαλλοντικό κόστος και την µεθοδολογία εκτίµησής του. Τα γενικά 
συµπεράσµατα που προκύπτουν από τα στοιχεία αυτά είναι δύο: 

Πρώτον, η µεθοδολογία εκτίµησης του περιβαλλοντικού κόστους υπάρχει, 
ακόµη και για πολύ εξειδικευµένες περιπτώσεις, µε έντονο υποκειµενικό 
στοιχείο. Ένα πολύ σχετικό παράδειγµα είναι η µελέτη1 των καθηγητών David 
Pierce και Dominic Moran για την οικονοµική αξία της βιοποικιλότητας, όπου 
οι συγγραφείς ανέπτυξαν µια αξιόλογη µέθοδο στατιστικής αξιολόγησης των 
αποτελεσµάτων µιας ποιοτικής έρευνας της κοινής γνώµης πάνω στο θέµα, 
που τους επέτρεψε τον υπολογισµό της αξίας της βιοποικιλότητας για τροπικά 
δάση, οικοσυστήµατα άγριας ζωής ή πολλά είδη φαρµακευτικών φυτών. 

∆εύτερον, οι εκτιµήσεις του συνολικού εξωτερικού περιβαλλοντικού κόστους, 
που έχουν γίνει στις τελευταίες δύο δεκαετίες, ποικίλλουν στις αναπτυγµένες 
χώρες µεταξύ του 10-20% του ΑΕΠ. Ειδικότερα στην Ελλάδα, µε βάση την 
κυκλοφοριακή µελέτη του ΑΤΤΙΚΟΥ ΜΕΤΡΟ, το περιβαλλοντικό κόστος των 
οδικών µεταφορών υπολογίσθηκε για το 2002 σε 3,8% του ΑΕΠ, ενώ σε άλλη 
ειδική µελέτη για την ενέργεια που παρουσιάσθηκε σε µια διηµερίδα της 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ το περιβαλλοντικό κόστος της ενέργειας (σε όλους 
τους τοµείς πλην µεταφορών) υπολογίσθηκε για το 2002 σε 12,2% του ΑΕΠ. 

Πιστεύω όµως ότι ένα καταλυτικό παράδειγµα της σκοπιµότητας και της 
δυνατότητας υπολογισµού του περιβαλλοντικού κόστους και µάλιστα σε 
παγκόσµια κλίµακα είναι η περίφηµη Έκθεση Stern. Πρώτον γιατί έγινε από 
οµάδα του Υπουργείου Οικονοµικών της Μεγάλης Βρετανίας και εποµένως 
είναι αδιαµφισβήτητου κύρους και, δεύτερον γιατί έγινε ογκώδες και εξαιρετικά 
λεπτοµερές έργο υπολογισµού όλων των κατηγοριών και ειδών κόστους, που 
θα προκαλέσει η κλιµατική αλλαγή, αν δεν ληφθούν µέτρα αντιµετώπισης της. 
Το σύνολο του περιβαλλοντικού αυτού κόστους υπολογίσθηκε ως ίσο προς το 
5% του ετήσιου παγκόσµιου ΑΕΠ. Το κόστος αυτό εµπίπτει κυρίως στο 
κόστος κατάχρησης του περιβάλλοντος αλλά και σε άλλες από τις παραπάνω 
κατηγορίες (κόστος αποσύνθεσης από την µαζική µετακίνηση πληθυσµών, 
κόστος υγείας από την εξάπλωση ασθενειών και άλλα). Στην ίδια Έκθεση 
Stern υπολογίζεται ότι το κόστος των µέτρων πρόληψης ή περιορισµού των 
συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής είναι ίσο προς το 1% του ετήσιου ΑΕΠ.  

8. Η φιλο-περιβαλλοντική οικονοµία και οι αρχικές δυσκολίες 

Εξακολουθούν όµως και υπάρχουν αρκετά κενά και δυσκολίες. Θα αναφερθώ 
στα κυριότερα: 

Πρώτον, στον τοµέα εκτίµησης του κοινωνικού κόστους δεν έχει σηµειωθεί 
πρόοδος στην ίδια κλίµακα, όπως στον τοµέα του περιβαλλοντικού κόστους. 
Οι διαθέσιµες εκτιµήσεις αναφέρονται σε πολύ εξειδικευµένες περιπτώσεις και 
δεν βοηθούν σε µια συνολική προσέγγιση. Το πρόβληµα, βέβαια, είναι στην 
ουσία ακόµη µεγαλύτερο, δεδοµένου ότι η αλλαγή του προτύπου ανάπτυξης 
µε την ένταξη τόσο του περιβαλλοντικού, όσο και του κοινωνικού κόστους 

                                            
1
 David Pierce & Dominic Moran: The  economic value of biodiversity, Earthscan Publications, 
London 1994. 
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στην αγορά, προϋποθέτει τον υπολογισµό ενός µεικτού «καθαρού οικονο-
περιβαλλο-κοινωνικού κόστους2»  και την εξεύρεση µεθόδων ένταξης του.   

∆εύτερη δυσκολία η διαχρονική και διαπεριφερειακή κατανοµή του κόστους, 
µεταξύ ηπείρων και γενεών. Τι συµβαίνει π.χ. όταν η κατανάλωση τροπικής 
ξυλείας ή βιοκαυσίµων στις αναπτυγµένες χώρες, οδηγεί σε αποψίλωση των 
τροπικών δασών; Αν προσπαθήσοµε να εντάξοµε το περιβαλλοντικό κόστος, 
που θα επιβληθεί ο περιβαλλοντικός φόρος; Στην χώρα κατανάλωσης, στην 
χώρα παραγωγής, ή θα µοιραστεί µεταξύ των δυο; Η έλλειψη παγκόσµιων 
θεσµικών πλαισίων για διεθνή φορολογία δηµιουργεί µεγάλη δυσκολία, όπως 
διαπιστώσαµε και µε την αποτυχία της προσπάθειας για την αντιµετώπιση της 
κλιµατικής, µε τον φόρο διοξειδίου του άνθρακα/ενέργειας στην Ε.Ε. ή τον 
φόρο άνθρακα στις ΗΠΑ. 

Τρίτο σηµαντικό πρόβληµα η κατανοµή του κόστους εξάντλησης των φυσικών 
πόρων ανάµεσα στις γενεές. Πόσες γενεές θα προσπαθήσοµε να καλύψοµε 
µε ένα σπάνιο φυσικό πόρο; ∆ύο, τρεις, τέσσερις; Και πώς θα κατανείµοµε το 
κόστος εξάντλησης; Ισοµερώς ή µε αύξουσα κλίµακα; Αυτά είναι ερωτήµατα 
στα οποία δεν έχουν δοθεί ακόµα σοβαρές απαντήσεις. 

Ενόψει όλων αυτών των δυσκολιών, µήπως είναι ουτοπία να προσπαθούµε 
να λύσοµε ένα σύνθετο περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόβληµα, µέσω της 
αγοράς; Η απάντηση είναι ότι, ακριβώς επειδή πρόκειται για ένα σύνθετο 
πρόβληµα κατανοµής φυσικών πόρων, µεταξύ λαών και γενεών, επιβάλλεται 
η χρησιµοποίηση του µηχανισµού της αγοράς.  

Πρώτον, γιατί έχει αποδειχτεί στην πράξη, ότι είναι ο αποτελεσµατικότερος και 
ταχύτερος µηχανισµός κατανοµής πόρων.  

∆εύτερον, γιατί αποδέχεται και µη χρηµατικές αξίες ως κριτήρια κατά την 
λειτουργία του. Π.χ. δέχεται και ενσωµατώνει το κριτήριο της ποιότητας, ή των 
προσδοκιών.  

Τρίτον, γιατί είναι πολύ καλύτερο να έχουµε τα ισχυρότατα σήµατά του υπέρ, 
παρά να προσπαθούµε να τα υπερκεράσοµε µε πολλαπλή προσπάθεια.  

Τέταρτον, γιατί η χρησιµοποίηση της νοµοθεσίας, διοικητικών ή άλλων µέσων 
για την προστασία του περιβάλλοντος παρουσιάζει τόσες τριβές και απώλειες,  
σε χρόνο σε χρήµα, που δεν προκάνουµε.  

9. Πώς θα λειτουργεί το σύστηµα; 

Η ένταξη του περιβαλλοντικού κόστους στην τιµή π.χ. του λιγνίτη ή στην 
χρήση του ΙΧ κάνει την χρήση τους ακριβότερη σε σχέση µε άλλα διαθέσιµα 
υποκατάστατα και στρέφει τον χρήστη σε άλλα πιο φιλικά στο περιβάλλον 
καύσιµα ή µέσα µεταφοράς. Αν ο λιγνίτης, ο λιθάνθρακας ή το πετρέλαιο 
πλήρωναν το πλήρες περιβαλλοντικό κόστος τους, είναι βέβαιο ότι όλες οι 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα γινόταν φθηνότερες. Το ίδιο ισχύει για τα 
λατοµικά οικοδοµικά υλικά, έναντι των ανακυκλωµένων και για διάφορες 
άλλες πρώτες ύλες ή υπηρεσίες. Με τον τρόπο αυτό αλλάζουν τα πρότυπα 
κατανάλωσης, παραγωγής, επένδυσης και προσαρµόζονται ταχύτατα στις 
προδιαγραφές της αειφορίας. 

                                            
2
 «καθαρού» µε την έννοια ότι θα ενταχθούν τόσο τα αρνητικά όσο και το θετικά εξωτερικά 
περιβαλλοντικά και κοινωνικά κόστη και ότι δεν θα περιληφθούν τυχόν επικαλύψεις διαφόρων 
κατηγοριών. 
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Ταυτόχρονα, η αγορά µε την µεταβολή των σχετικών τιµών δίνει ένα ισχυρό 
σήµα στην έρευνα και την τεχνολογία να στραφούν, αφ’ ενός σε µεθόδους 
που αυξάνουν την αποδοτικότητα της χρήσης των φυσικών πόρων που 
ακρίβυναν και, αφ’ ετέρου στην επισήµανση και ανάπτυξη υποκατάστατων.  

Στην δεκαετία του 1990 ο επικεφαλής του Wuppertal Institut καθηγητής Ernst 
von Weizsäcker ανέπτυξε την πρόταση του Παράγοντα Τέσσερα 3 , που 
τεκµηριώνει την δυνατότητα αύξησης της αποδοτικότητας στην χρήση των 
φυσικών πόρων τέσσερεις φορές µέχρι το 2050. Αργότερα ο συνεργάτης του 
καθηγητής Francis Schmidt-Bleek υποστήριξε ότι η πρόοδος της τεχνολογίας 
επιτρέπει τον Παράγοντα ∆έκα και ίδρυσε µαζί µε τον καθηγ. von Weizsäcker, 
άλλους διεθνείς επιστήµονες µεταξύ των οποίων και εγώ 4  την Λέσχη του 
Παράγοντα ∆έκα.  

Η διαδραστική σχέση της ένταξης του περιβαλλοντικού κόστους στις τιµές 
µέσω περιβαλλοντικών φόρων και της ανάπτυξης τεχνολογίας, που οδηγεί σε 
αυξηµένη παραγωγικότητα στην χρήση φυσικών πόρων και ενέργειας και 
τελικά στην µείωση του συνολικού κόστους εικονίζεται στο ∆ιάγραµµα 1.  

 

∆ιάγραµµα 1 

Σήµατα της αγοράς στην τεχνολογία
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Το ∆ιάγραµµα 1 απεικονίζει την περίπτωση της «ουδέτερης» περιβαλλοντικής 
φορολογικής µεταρρύθµισης, όπου δεν υπάρχει καθαρή αύξηση φορολογίας 
αλλά µετατόπιση του φορολογικού βάρους από την εργασία (περίπτωση “Α”) 
σε πράσινους φόρους (περίπτωση “B”). Πριν την περιβαλλοντική φορολογική 
µεταρρύθµιση, η µεγαλύτερη κατηγορία κόστους είναι η εργασία (30 µονάδες) 
που µαζί µε τις 14 µονάδες φόρων (κοινωνικές εισφορές) φτάνει τις 44 

                                            
3
“Factor Four”, by Ernst von Weizsacker, Amory B. Lovins and L. Hunter Lovins 
Earthscan, London, 1997, 
4
 Την περίοδο αυτή δηµοσίευσα στην σειρά των εκθέσεων της Λέσχης του Παράγοντα ∆έκα 
την εργασία µου: Fiscal Reform, Resource Productivity and Employment. Factor 10 Club 
Reports, 1999. Wuppertal Institut für Klima, Umwelt, Energie, Institut Arbeit und Technic. 
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µονάδες και καλύπτει το 30% του κόστους παραγωγής. Η επιχειρηµατική 
διοίκηση εστιάζει τις προσπάθειες για µείωση του κόστους στην εργασία και 
µεταδίδει αυτό το σήµα στην τεχνολογία (ροζ βέλος). Μετά την περιβαλλοντική 
φορολογική µεταρρύθµιση, όµως, οι περισσότεροι φόροι επιπίπτουν στις 
πρώτες ύλες, την µεταφορά και την ενέργεια και αφαιρούνται από την εργασία. 
Έτσι το σήµα που εκπέµπεται προς την τεχνολογία (πράσινο βέλος) είναι για 
εξοικονόµηση αυτών των κατηγοριών κόστους. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι µε την ένταξη του περιβαλλοντικού 
και κοινωνικού κόστους στις τιµές, το καθαρό περιβάλλον, η εξοικονόµηση 
φυσικών πόρων και ενέργειας, η κοινωνική αλληλεγγύη γίνονται «καλά και 
συµφέροντα» όχι µόνο «ταις ψυχαίς ….  αλλά και τοις ταµείοις ηµών». 

Το ερώτηµα τώρα είναι: Αρκούν αυτά; και η απάντηση είναι: Ασφαλώς όχι: 
Γιατί η ένταξη του περιβαλλοντικού και κοινωνικού κόστους στις τιµές θα 
προσδώσει ένα καινούργιο βασικό κριτήριο στη λειτουργία του µηχανισµού 
της αγοράς και ασφαλώς θα αλλάξει ριζικά την δοµή και την κατεύθυνση όλων 
των προτύπων παραγωγής, κατανάλωσης και επένδυσης. Όµως, το σηµερινό 
πρότυπο έχει παγιώσει ένα θεσµικό πλαίσιο προσαρµοσµένο σ’ αυτό, µε 
ισχυρότατες δυνάµεις αδρανείας. Η µετάβαση σε ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης 
προϋποθέτει την αλλαγή όλου του θεσµικού πλαισίου, που διέπει το σηµερινό 
απαρχαιωµένο σύστηµα. Τα κύρια στοιχεία που πρέπει να αναθεωρηθούν 
είναι: 

� Η άνιση µεταχείριση των συντελεστών παραγωγής, δηλαδή ανθρώπου, 
κεφαλαίου, περιβάλλοντος (τόσο µε την µορφή των φυσικών πόρων και 
του φυσικού όσο και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος), που διατρέχει 
όλο το σύστηµα. 

� Η ίση µεταχείριση πρέπει ιδιαίτερα να ενσωµατωθεί στο λογιστικό και στο 
φορολογικό σύστηµα. Και στη µεν φορολογία πρέπει να αποκατασταθεί 
τουλάχιστο η σχετική ισότητα στην φορολόγηση ανθρώπου, κεφαλαίου 
και φυσικών πόρων, ενώ τα λογιστικά πρότυπα πρέπει να αναγνωρίζουν 
την απόσβεση των φυσικών πόρων και της ανθρώπινης γνώσης και 
εµπειρίας και να την θεωρούν ως εκπιπτόµενη δαπάνη, όπως συµβαίνει 
µε τους τόκους και την απόσβεση του παγίου κεφαλαίου.  

� Η προστιθέµενη αξία πρέπει να αντικατασταθεί από άλλο µέτρο για την 
ανάπτυξη (που ούτως ή άλλως πρέπει να αλλάξει ορισµό), την ευµάρεια 
και την ανθρώπινη προσπάθεια. Εδώ δεν αναφερόµαστε σε σχετικούς 
δείκτες ή σε συνδυασµούς, αλλά σε µέτρο ενιαίο, που να εκφράζεται 
λογιστικά σε απόλυτα µεγέθη. Οι δείκτες και συστήµατα δεικτών, που 
προτείνονται σήµερα, έχουν µερική εφαρµογή  και δεν είναι κατάλληλα για 
να αντικαταστήσουν την λογιστική έννοια της προστιθέµενης αξίας. 

� Συνέπεια της αντικατάστασης της προστιθέµενης αξίας, θα είναι και η 
κατάργηση του ΦΠΑ ως του κύριου φόρου συναλλαγών. Η πιο σοβαρές 
επιπτώσεις αυτής της αλλαγής, όπως ήδη έχει σηµειωθεί, θα είναι αφ’ 
ενός η µείωση της φορολόγησης της εργασίας και αφ’ ετέρου η φορολογία 
της χρήσης και της κατάχρησης φυσικών πόρων (ρύπανσης).  

� Το θεσµικό πλαίσιο θα πρέπει να διευκολύνει την λειτουργία και άλλων 
µέσων ένταξης όπως είναι οι ειδικές αγορές εµπορίας ρύπων. Και αυτές 
όµως θα πρέπει να πρασινίσουν και να εκδηµοκρατιστούν µε την εµπορία, 
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όχι δικαιωµάτων ρύπανσης των επιχειρήσεων, αλλά δικαιωµάτων ανοχής 
των πολιτών. 

� Θα πρέπει να καταργηθούν θεσµοί όπως της αξιολόγησης επενδύσεων 
µε την προεξόφληση των µελλοντικών ταµιακών ροών σε παρούσα αξία, 
διότι τέτοιοι θεσµοί, υποβιβάζουν την αξία της ρύπανσης και παράλληλα 
εντείνουν την ανισοκατανοµή των πόρων µεταξύ των γενεών. Είναι 
προφανές επίσης ότι, µετά την ένταξη του περιβαλλοντικού κόστους 
στους προϋπολογισµούς των έργων, θα πρέπει να αναθεωρηθεί και η 
βάση των µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

� Τα ελεγκτικά συστήµατα των επιχειρήσεων, καθώς και τα διάφορα άλλα 
συστήµατα προτύπων, ταξινόµησης, οικολογικών σηµάτων και παρόµοιοι 
θεσµοί και µηχανισµοί θα πρέπει και αυτοί να αναθεωρηθούν εκ βάθρων. 

� Αυτά ως προς το στενό οικονοµικό θεσµικό πλαίσιο που θα µεταβληθεί σε 
ολοκληρωµένο οικονο-περιβαλλο-κοινωνικό θεσµικό πλαίσιο. Παράλληλα 
όµως θα πρέπει να µετασχηµατιστούν και τα θεσµικά πλαίσια όλων των 
άλλων συστηµάτων.  

� Ιδιαίτερα απαιτούνται ριζικές αλλαγές σε παιδεία, έρευνα, τεχνολογία, 
χωροταξία, πολεοδοµία και κανονισµούς δόµησης, στα δηµόσια έργα και 
τις προδιαγραφές τους, γενικότερα στην διακυβέρνηση και διοίκηση.  

� Για παράδειγµα δεν µπορεί να ζούµε µε ένα νέο πρότυπο αειφορίας, που 
υπερβαίνει τον ορίζοντα µιας γενεάς και ο ορίζοντας των εκλογών να 
παραµένει η τετραετία, ούτε ασφαλώς να εφαρµόζονται τα σηµερινά 
εκλογικά συστήµατα. Η κοινωνία των πολιτών πρέπει να προσλάβει νέες 
διαστάσεις και σηµασία και, ασφαλώς πρέπει να ενισχυθεί η παγκόσµια 
διακυβέρνηση. Αντίθετα από ότι νοµίζεται από πολλούς, το νέο αειφορικό 
πρότυπο προαπαιτεί περισσότερη δηµοκρατία και συναίνεση. 

10. Ένα ολιστικό πρότυπο αειφορίας 

Στα σηµάδια παρακµής και αυτοδιάλυσης του σηµερινού απαρχαιωµένου 
προτύπου ανάπτυξης, προστίθεται τώρα το φάσµα της κλιµατικής αλλαγής 
που απειλεί την επιβίωση του ίδιου του ανθρώπου στον πλανήτη. Μέσα σ’ 
αυτήν την τραγική προοπτική, η αντικατάσταση του από ένα νέο ολιστικό 
πρότυπο ανθρώπινης δραστηριότητας, προβάλλει όχι απλώς ως κάτι 
επιθυµητό αλλά ως ιστορική αναγκαιότητα. Τα βασικά στοιχεία που 
προαπαιτούνται, προκειµένου το νέο πρότυπο να πληροί τους όρους της 
αειφορίας είναι τα ακόλουθα: 

i. Ένταξη των περιβαλλοντικών και κοινωνικών αξιών στο κόστος, στις τιµές 
και γενικά στην αγορά, διαχρονικά µε ορίζοντα αρκετών γενεών. 

ii. Οργανική ένταξη όλων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων (οικονοµικών, 
κοινωνικών, οικιστικών, εκπαιδευτικών, πολιτισµικών και άλλων) σε ενιαίο 
πρότυπο. 

Είναι φανερό ότι το νέο πρότυπο µε τις παραπάνω προϋποθέσεις θα οδηγεί 
τον µηχανισµό της αγοράς σε κατανοµή πόρων και επακόλουθη ανάπτυξη 
των οικονοµικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων, προς ενιαία κατεύθυνση 
αειφορίας, αντί των σηµερινών αλληλοσυγκρούσεων και αλληλοαναιρέσεων.     

Πρέπει να γίνει κατανοητό, ότι η συνέχιση της σηµερινής συµπεριφοράς της 
καταναλωτικής κοινωνίας µας οδηγεί, µε ιλιγγιώδη ταχύτητα, στην εξάντληση 
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των φυσικών πόρων και στην διατάραξη των οικολογικών και βιολογικών 
ισορροπιών, που πάνω τους στηρίζεται η ανθρώπινη ζωή στην γη. Οδηγεί σε 
µια εντροπία ενέργειας και ρύπων, µε την διατάραξη των δύο βασικών 
ισοζυγίων του πλανήτη, δηλαδή αποδοχής-ακτινοβολίας κοσµικής ενέργειας 
και παραγωγής-απορρόφησης ρύπων, τα οποία αλληλοσυνδέονται.  

Και τούτο γιατί η γη δέχεται καθηµερινά ενέργεια από τον ήλιο και ακτινοβολεί 
ενέργεια σε ίση περίπου ποσότητα (κυρίως την νύκτα). Η διατάραξη αυτού 
του ισοζυγίου οδηγεί ή σε ψύξη του πλανήτη µας (όπως συνέβη κατά την 
περίοδο των παγετώνων) ή σε υπερθέρµανση όπως συµβαίνει τώρα, λόγω 
του «φαινόµενου του θερµοκηπίου».  

Η µόνη ελπίδα επιβίωσης της ανθρωπότητας είναι να αποκατασταθούν τα 
δύο αυτά ζωτικά και εν πολλοίς αλληλένδετα ισοζύγια ενέργειας και ρύπων. Η 
εισαγωγή και εξάπλωση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας µπορεί να 
αποσυνδέσει το ισοζύγιο ενέργειας από το διοξείδιο του άνθρακα και το 
ισοζύγιο των ρύπων, αλλά εν µέρει µόνο, αφού για κάθε µετατροπή ενέργειας 
υπάρχουν απώλειες θερµότητας. Άλλες τεχνολογίες µειώνουν την εκποµπή 
άλλων ρύπων, αλλά και πάλι υπάρχουν απώλειες. Γενικά, το εγχείρηµα είναι 
πολύ δύσκολο, αφού τα ισοζύγια έχουν ήδη διαταραχθεί, ενώ από την άλλη 
πλευρά οι αναπτυσσόµενοι λαοί της γης διεκδικούν, δικαίως, την ανάπτυξη µε 
στόχο την συµµετοχή τους στην κοινωνία της αφθονίας. Ο µοναδικός τρόπος 
για την επίτευξη και των δύο στόχων, είναι µια παγκόσµια προσπάθεια για την 
µείωση της ενεργειακής έντασης των κοινωνιών µας, την στροφή στις ΑΠΕ και, 
ταυτόχρονα, την αντιστροφή της καταστροφής των δασών. Υπογραµµίζω ότι 
ο παράγων των δασών έχει διττή σηµασία: από την µια µεριά, η πυρπόλησή 
τους εκλύει τεράστιες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα, ενώ από την άλλη η 
διατήρησή τους επιτρέπει την απορρόφηση µεγάλων ποσοτήτων διοξειδίου. 

Απαιτείται τέτοια ταχύτητα και τέτοιος συντονισµός ενεργειών, χωρίς καµιά 
απολύτως τριβή ή απώλεια, που µόνο µε την εφαρµογή ενός ολιστικού 
προτύπου, όπως το παραπάνω µπορούν να επιτευχθούν. Πιστεύω ότι η 
αναγκαιότητα και το τεράστιο όφελος, που θα έχει όλη η κτίση από αυτό, είναι 
προφανή.  

Θα κλείσω την περιγραφή του νέου προτύπου µε µια αναφορά στο ζωτικό 
θέµα της διαφύλαξης των εξαντλήσιµων πρώτων υλών, όπως το πετρέλαιο, ο 
άνθρακας, το φυσικό αέριο, ή τα διάφορα µέταλλα για τις µελλοντικές γενεές. 
Το θέµα µε είχε απασχολήσει στη δεκαετία του 1990 και κατέληξα στην 
διαµόρφωση µιας καµπύλης της τιµής προσφοράς τους, που επί πολύ χρόνο 
παραµένει σχεδόν σταθερή, αλλά αυξάνεται περίπου κατακόρυφα όταν γίνει 
ορατός ο χρόνος εξάντλησής τους. Η απότοµη αυτή αύξηση λειτουργεί και ως 
σήµα προς την τεχνολογία για την ανεύρεση υποκατάστατων πρώτων υλών. 
Η καµπύλη αυτή και η διαµόρφωσή της σε δύο φάσεις απεικονίζεται στο 
∆ιάγραµµα 2. 
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∆ιάγραµµα 2 

Καµπύλη προσφοράς εξαντλήσιµων φυσικών πόρων 

                                   Περίοδος  A                                    Περίοδος  B 
             Τιµή                                                             Τιµή                                                                                           
                                                                             
                                                          B                            B                          ∆      
                                                                                                                         β 
 
                                                                                  α 
                       α                                        β 
                                                          
                                                                                   A 
                      A                 
                                         Γ΄          Γ          ∆              Γ                
                     Ποσότης                        Eα               Ποσότης                          Eβ 

                                                           

Η καµπύλη ζήτησης του φυσικού πόρου Χ ακολουθεί την πορεία ΑΒ, µε την 
τιµή να ανεβαίνει πολύ ελαφρά, όσο απέχοµε από το σηµείο εξάντλησης Εα 
και να ανεβαίνει σχεδόν κάθετα όταν η εξάντληση είναι ορατή. Η απότοµη 
αυτή άνοδος της τιµής δίνει το έναυσµα στην τεχνολογία να στραφεί στην 
παραγωγή ενός υποκατάστατου Υ, µε την καµπύλη ζήτησής του Γ∆ να 
ακολουθεί παρόµοια πορεία, µέχρις ότου κατά την Περίοδο Β φτάσοµε στο 
σηµείο και της δικής του εξάντλησης (Εβ). Η καµπύλη αυτή εξηγεί και την 
πρόσφατη πορεία των τιµών του πετρελαίου και του λιθάνθρακα. Πρέπει δε 
να σηµειώσω ότι η καµπύλη αυτή µου επέτρεψε να προβλέψω, ήδη από το 
2004 ότι η τιµή του πετρελαίου θα έφτανε το επίπεδο των $ 100 δολ./βαρέλι, 
πολύ σύντοµα. 

Σε περίπτωση λοιπόν εξαντλήσιµων φυσικών πόρων, η εφαρµογή της αρχής 
της αειφορίας, επιβάλλει τον υπολογισµό κάποιου περιβαλλοντικού κόστους 
εξάντλησης και την ένταξή του στις τιµές τουλάχιστο 3 γενεές πριν (καµπύλη 
αβ), µε τα ακόλουθα ευεργετικά αποτελέσµατα: 

i. Η κατανάλωση περιορίζεται στην αναγκαία χρήση και γενικά αποφεύγεται 
η σπατάλη του αγαθού. 

ii. Η τεχνολογία παίρνει έγκαιρα το σήµα, ανακαλύπτει νωρίτερα το σχετικό 
υποκατάστατα (από το σηµείο Γ΄ αντί Γ) και τελικά αποφεύγεται η 
εξάντληση του αγαθού. 

iii. Οι παραπάνω αλλαγές οδηγούν στην διαφύλαξη αυτού του εξαντλήσιµου 
και συνήθως πολύτιµου φυσικού πόρου για αρκετές µελλοντικές γενεές. 

Πρέπει να τονιστεί ότι τα περισσότερα αγαθά αυτής της κατηγορίας, έχουν 
πάνω από µία χρήσεις και ότι για µερικές από αυτές δεν υπάρχουν εφικτά 
υποκατάστατα. Για παράδειγµα το πετρέλαιο δεν είναι µόνο καύσιµο, αλλά 
και πρώτη ύλη της φαρµακευτικής βιοµηχανίας, καθώς και της βιοµηχανίας 
χρωµάτων και πλαστικών, όπου ενδεχοµένως δύσκολα αντικαθίσταται. Μια 
τέτοια διαδικασία µπορεί λοιπόν να το διαφυλάξει για τις πιο αναγκαίες και 
λιγότερο µαζικές χρήσεις. 
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11. Ένα παράδειγµα: ολιστικό πρότυπο για χωροταξικό σχεδιασµό 

Θα δώσω ένα συγκεκριµένο παράδειγµα, που περιλαµβάνεται σε µελέτη την 
οποία είχα γράψει, όταν δίδασκα στο Brasenose College του Πανεπιστηµίου 
της Οξφόρδης οικονοµικά του περιβάλλοντος, και είχα προσεγγίσει τότε τις 
βασικές παραµέτρους που πρέπει να περιέχονται σε ένα ολιστικό πρότυπο 
για χωροταξικό σχεδιασµό. Η ορθή αλληλουχία εκτιµήσεων προκειµένου να 
φτάσοµε στον σχεδιασµό µιας καινούργιας πόλης, ή ενός νέου τµήµατος µιας 
υφιστάµενης αστικής περιοχής κατά την µελέτη αυτή είναι η ακόλουθη: 

i. Εκτίµηση της οικονοµικής βάσης της νέας πόλης ή τµήµατος, κατά 
κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας και της χωροθεσίας της, καθώς και 
της προκύπτουσας απασχόλησης. 

ii. Προσθήκη των κοινωνικών λειτουργιών που αναλογούν (εκπαίδευση, 
υγεία, διοίκηση) και προκύπτουσα απασχόληση µε την αυτή ανάλυση. 

iii. Προκύπτων πληθυσµός µε βάση την εκτιµώµενη απασχόληση, κατά 
οικιστική περιοχή. 

iv. Εκτίµηση της αναγκαίας έκτασης της νέας πόλης ή τµήµατος, αφού 
ληφθούν υπ’ όψη τα κοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσµού και οι 
επιθυµητές πυκνότητες. 

v. Εκτίµηση του µεγέθους και των άλλων βασικών χαρακτηριστικών των 
αναγκαίων δικτύων µεταφορών, ύδρευσης και αποχέτευσης, ενέργειας, 
επικοινωνιών και άλλων. 

Η πραγµατοποίηση των παραπάνω εκτιµήσεων και η ολοκλήρωση των πέντε 
φάσεων προϋποθέτει την εκτίµηση µεγάλου πλήθους παραµέτρων που εν 
συντοµία περιγράφονται στον κατάλογο που ακολουθεί: 

α. Οικονοµική βάση (ανά γεωγραφική περιοχή του σχεδίου) 
� όγκος και αξία οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας κατά τύπο 
� προκύπτουσες θέσεις εργασίας, κατά τις ίδιες διακρίσεις 
� χωροθέτηση των παραπάνω µεταβλητών 
� προκύπτων πληθυσµός  

εκτίµηση µε βάση τα ποσοστά συµµετοχής στον ενεργό πληθυσµό κάθε οµάδας 
ηλικίας κατά φύλο, εκπαιδευτικό και πολιτισµικό, επίπεδο. 

β. Κοινωνική βάση 
� δηµογραφικά χαρακτηριστικά (ηλικία, φύλο, χωροταξική κατανοµή). 
� κατανοµή σε οµάδες εισοδήµατος 
� εθνικές µειονότητες  
� πολιτισµικές/θρησκευτικές µειονότητες 
� αναγκαίες τριτογενείς υπηρεσίες (π.χ. διοικητικές, θρησκευτικές, πολιτισµικές, 

εκπαιδευτικές, ψυχαγωγίας)  

γ. Βάση φυσικού σχεδιασµού 
� τύπος χρήσεων γης (π.χ. µικτές ή διαχωρισµένες). 
� πυκνότητες, κατά χρήση (κατοικία, βιοµηχανία, εµπόριο κλπ). 
� κινητικότητα, απόσταση ηµερήσιων µετακινήσεων. 
� δίκτυα µεταφορών, επικοινωνιών, άλλων υπηρεσιών κοινής ωφέλειας 

(κατά µεταφορικό µέσο ή είδος, χωροθέτηση, δυναµικότητα, ταχύτητα) 
� κτισµένες επιφάνειες, πράσινο και άλλοι δηµόσιοι χώροι.  

δ. Περιβαλλοντικά στοιχεία 
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� εκποµπές και απόβλητα κατά κατηγορία (περιοχές κατοικίας, βιοµηχανίας, 
εµπορικά κέντρα, εγκαταστάσεις υγείας, µεταφορές, άλλες).  

� φέρουσα ικανότητα του περιβάλλοντος κατά αποδέκτη (ύδατα, αέρας, γη) 
και όρια εκποµπών. 

� ενεργειακά χαρακτηριστικά των κτιρίων.  
� περιβαλλοντικές επιπτώσεις στην υγεία, πανίδα και χλωρίδα.  

Ο αριθµός των µεταβλητών που περιγράφονται στον παραπάνω πίνακα είναι 
πάνω από 100 και οι πιθανοί συνδυασµοί τους ξεπερνούν τις 10.000. Είναι 
προφανές λοιπόν ότι η ένταξή τους σε ένα µαθηµατικό πρότυπο δεν αποτελεί 
απλή υπόθεση. Επιπλέον, το πρότυπο αυτό πρέπει να είναι στοχαστικό και 
δυναµικό, µε την έννοια ότι δεν θα αποτυπώνει απλώς αυτές τις σχέσεις σε 
ένα σύστηµα µαθηµατικών τύπων, αλλά θα ενσωµατώνει και διαδραστικούς 
µηχανισµούς, µε ικανό αριθµό διαδροµών (iterations).  

Επί παραδείγµατι, ο τύπος και η πυκνότητα των διαφόρων χρήσεων γης, σε 
συνδυασµό µε την χωροθέτησή τους καθορίζουν σε πρώτη επεξεργασία τους 
όγκους των µετακινήσεων. Εν συνεχεία και αφού ληφθούν υπόψη τα στοιχεία 
κόστους και η τιµολόγηση του κάθε µεταφορικού µέσου, γίνεται µια πρώτη 
κατανοµή κατά µεταφορικό µέσο και υπολογίζεται η χάραξη των µεταφορικών 
αξόνων, η γη που καταλαµβάνουν και οι εκποµπές/ρύποι, που παράγονται. 
Όµως η τελική κατανοµή των επιβατών και των φορτίων, επηρεάζεται αφ΄ 
ενός από την επίδραση της κατανοµής των όγκων επί του λειτουργικού 
κόστους του κάθε µεταφορικού µέσου και αφ, ετέρου, από την ένταξη του 
περιβαλλοντικού κόστους (ρύπανση, άλλες οχλήσεις, ατυχήµατα). Το κόστος 
αυτό µε την σειρά του επηρεάζεται από παραµέτρους, όπως η χάραξη και οι 
ταχύτητες των µεταφορικών δικτύων, η µορφολογία του τοπίου ή τα στοιχεία 
των ανέµων. Υπάρχουν ανάλογες σχέσεις µεταξύ κατανοµής εισοδηµάτων, 
πυκνοτήτων, χρήσεων γης και µεταφορών, οι οποίες επιπλέον επηρεάζονται 
και από τα θρησκευτικά και πολιτισµικά χαρακτηριστικά του πληθυσµού.  

Για να σχηµατίσει ο αναγνώστης κάποια ιδέα του πλήθους των συσχετισµών 
θα αναφερθώ σε µια µελέτη του Γραφείου ∆οξιάδη για την αστική περιοχή του 
Detroit, που υπολόγισε ότι σε µια πρώτη φάση το µαθηµατικό πρότυπο που 
χρησιµοποιήθηκε έδινε 50 εκατοµµύρια εναλλακτικές κατανοµές πληθυσµού 
στον ευρύτερο χώρο του Detroit. Ο φανταστικός αυτός αριθµός, µέσω της 
εφαρµογής κάποιων κριτηρίων επιλογής, µειώθηκε διαδοχικά στις 500.000, 
στις 11.000, στις 300, από τις οποίες τελικά εξετάστηκαν λεπτοµερώς 28 
εναλλακτικές λύσεις κατανοµής πληθυσµού σε 658 διαµερίσµατα των 36 τετρ. 
µιλίων το καθένα5. 

Αυτή η σειρά παραδειγµάτων αρκεί για να σας πείσει ότι έχοµε να κάνοµε µε 
ένα πολύ σύνθετο αντικείµενο, το οποίο όµως εύκολα αντιµετωπίζεται από τα 
σύγχρονα συστήµατα πληροφορικής. Το ουσιαστικό και δύσκολο τµήµα της 
δουλειάς είναι η επιλογή των παραµέτρων, οι οποίες πρέπει να ενταχθούν 
στο πρότυπο και η στάθµιση τους, που εκφράζει και τις πολιτικές επιλογές της 
κάθε κοινωνίας. Πάντως η σηµερινή ανάπτυξη της πληροφορικής και των 
µεταφορικών και άλλων συστηµάτων, επιτρέπει την εξασφάλιση µιας ευρείας 
δέσµης επιλογών στον πολίτη, µε τον αυτονόητο όρο ότι πληρώνει και το 
πλήρες κόστος των επιλογών του και των επιπτώσεων τους στο κοινωνικό 

                                            
5
 Constantinos A. Doxiadis: Emergence and Growth of an Urban Region. The Developing 
Urban Detroit Area. Volume 2 Future Alternatives. Pages 9, 135. 1967. 
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σύνολο. Αυτή πιστεύω ότι είναι και η ορθή κατεύθυνση στην σύγχρονη 
δηµοκρατική κοινωνία των πολιτών.  

12. Η σκοπιµότητα και οι δυνατότητες εφαρµογής του νέου προτύπου 

Η αξιολόγηση αυτή δεν µπορεί και δεν πρέπει να γίνει εν κενώ ή ξεκινώντας 
από µηδενική βάση, αλλά πρέπει να ξεκινήσει από την σηµερινή απειλή της 
κλιµατικής αλλαγής, όπως τεκµηριώνεται στην Έκθεση Stern καθώς και στις 
πρόσφατες Εκθέσεις της ∆ιεθνούς Οµάδας για την Κλιµατική Αλλαγή του ΟΗΕ 
(IPCC). Φαίνεται ότι το φαινόµενο εξελίσσεται τόσο γρήγορα, που ο χρόνος 
τον οποίο έχοµε για να αντιµετωπίσοµε τις εφιαλτικές συνέπειές του, να 
ελέγξοµε τα αίτια και ενδεχοµένως να αντιστρέψοµε τις εξελίξεις είναι 
ελάχιστος. Επιβάλλεται άµεση και συντονισµένη δράση. Και αυτή η δράση 
δεν εξασφαλίζεται παρά µε την µετάβαση σε ένα ολιστικό πρότυπο του 
τύπου που περιγράψαµε. 

Παίρνω λοιπόν την αναγκαιότητα του νέου προτύπου ως δεδοµένη. Γιατί η 
συνέχιση των αδύναµων προσπαθειών, που καταβάλλονται για την εκ των 
υστέρων διόρθωση των καταστροφών και των στρεβλώσεων, που προκαλεί 
το απαρχαιωµένο πρότυπο του σήµερα, είναι σίγουρα καταδικασµένη σε 
αποτυχία. Παρουσιάζει τόσες τριβές ανάµεσα στα ανεξάρτητα και εν πολλοίς 
αντίπαλα υποσυστήµατα και οικοσυστήµατα, που «δεν προκάνουµε».  Αφήνω 
κατά µέρος το τεράστιο κόστος σε χρόνο, χρήµα και προσπάθεια, το οποίο 
απαιτείται για να συντονιστεί το πλήθος των τοµεακών προγραµµάτων που 
απαιτούνται. Μια απλή ανάγνωση της Πράσινης Βίβλου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής6, παρότι είναι ακόµα 
στο στάδιο της έκθεσης ιδεών, θα σας πείσει για την πολυπλοκότητα και την 
δυσκολία επίτευξης του εγχειρήµατος.  

Σε όλες τις προηγούµενες παραγράφους, περιέγραψα µε σχετική λεπτοµέρεια 
τον χαρακτήρα του νέου ολιστικού προτύπου, δίνοντας µάλιστα και ένα απτό 
παράδειγµα του όγκου της δουλειάς που απαιτείται, σε συνάρτηση µε τον 
χωροταξικό σχεδιασµό. Ασφαλώς δεν πρόκειται για απλό ή εύκολο εγχείρηµα. 
Αλλά, όπως µόλις προαναφέραµε, είναι ευκολότερο και ασύγκριτα φθηνότερο 
από το να προσπαθήσοµε να αντιµετωπίσοµε το δυσεπίλυτο πρόβληµα της 
κλιµατικής αλλαγής, µε το σηµερινό υπό κατάρρευση πρότυπο, που φυσικά το 
δηµιούργησε. 

Θα πρέπει να διακρίνοµε δύο κεφάλαια στην προσπάθεια εισαγωγής ενός 
νέου προτύπου. Πρώτον το στάδιο σχεδιασµού και εκπόνησής του και 
δεύτερον το στάδιο υποκατάστασής του στην θέση του σηµερινού προτύπου, 
το οποίο είναι µεν υπό κατάρρευση αλλά έχει εδραιωθεί και µάλιστα σε 
παγκόσµια κλίµακα. 

Το πρώτο στάδιο προϋποθέτει σηµαντική συµβολή εκ µέρους πολιτικών και 
επιστηµόνων, αλλά δεν θέτει ιδιαίτερα προβλήµατα επεξεργασίας του, µε το 
σηµερινό επίπεδο ανάπτυξης πληροφορικών συστηµάτων και στοχαστικών 
προτύπων. Έχουν εκπονηθεί και λειτουργούν επιτυχώς πολύ πιο πολύπλοκα 
στοχαστικά πρότυπα. Θα µπορούσε ευχερώς να αναπτυχθεί µε πρωτοβουλία 

                                            
6
 COM(2007) 354. Adapting to climate change in Europe – options for EU action. Green 
Paper from the Commission to the Council, the European Parliament, the European 
Economic and Social Committee and the Committee of the Regions. June 2007. 
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της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και να προσφερθεί στα κράτη µέλη, όπως γίνεται 
µε τόσα άλλα πρότυπα.   

Το δεύτερο στάδιο είναι απείρως δυσκολότερο. Πρώτον γιατί τα περισσότερα 
από τα αντικείµενα που ενδιαφέρουν, όπως η φορολογία, χωροταξία, ενέργεια, 
εκπαίδευση, διαφυλάσσονται από τις σηµερινές Συνθήκες της ΕΕ για την 
αποκλειστική αρµοδιότητα των κρατών-µελών. Αλλά και εάν υποθέσοµε ότι 
βρίσκεται η νοµική βάση π.χ. στους Κανόνες Ανταγωνισµού, ή στις διατάξεις 
για ∆ιευρυµένη Συνεργασία, ή στην Ανοικτή Μέθοδο Συντονισµού ώστε να 
προχωρήσει η διαµόρφωση µιας Ευρωπαϊκής πολιτικής, παραµένει το ζήτηµα 
των επιπτώσεων της, στην ανταγωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής οικονοµίας, 
καθώς και της συµβατότητας της µε τους διεθνείς κανόνες της ελευθερίας του 
εµπορίου. 

Στα κρίσιµα αυτά θέµατα µπορεί να διατυπωθεί µια σειρά συγκροτηµένων 
απόψεων: 

i. Η κρίση της κλιµατικής αλλαγής είναι τόσο µεγάλη, που πιστεύω ότι ήδη 
υπάρχει η πολιτική βούληση στο επίπεδο της ΕΕ για µια ριζική αλλαγή 
στα πρότυπα κατανάλωσης και παραγωγής. Η πρόταση να πάµε ένα 
βήµα πιο πέρα, υιοθετώντας ένα νέο ολιστικό πρότυπο ανάπτυξης, δεν 
νοµίζω ότι θα αντιµετωπίσει µεγάλες δυσκολίες. Ειδικότερα σε ότι αφορά 
την φορολογία – που είναι και το δυσκολότερο θέµα – υπάρχει ήδη το 
προηγούµενο των ελάχιστων συντελεστών φορολογίας στην ενέργεια, ή 
στα ποτά.  

ii. Η πρόταση σε πρώτη φάση, πρέπει να αποβλέπει στην επεξεργασία του 
προτύπου και στην αποδοχή του ως πλαισίου αρχών. Η εφαρµογή όµως 
µπορεί και πρέπει να γίνει σταδιακά, από κάθε κράτος-µέλος αρχίζοντας 
από µερικούς βασικούς τοµείς, όπως είναι η περιβαλλοντική φορολογική 
µεταρρύθµιση ή ο αειφόρος χωροταξικός σχεδιασµός, ο οποίος ούτως ή 
άλλως απαιτείται για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κλιµατικής 
αλλαγής, ιδίως στις κρίσιµες παραλιακές περιοχές. Η ένταξη των λοιπών 
τοµέων στο νέο πρότυπο µπορεί να γίνει σταδιακά, ώστε µέσα σε ένα 
ορίζοντα δεκαετίας να φτάσουµε στην ολοκλήρωσή του.  

iii. Η πράξη έχει αποδείξει ότι κάθε περιβαλλοντικό µέτρο και ιδίως τα µέτρα, 
που αφορούν στην µείωση της κατάχρησης των φυσικών πόρων, 
οδηγούν σε αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και των 
οικονοµιών, που τα εφαρµόζουν. Οι πιο ανταγωνιστικές εξαγωγικές χώρες 
της Ευρώπης, όπως η ∆ανία, Φιλανδία, Σουηδία, Μεγάλη Βρετανία, 
Ολλανδία είναι αυτές που πρωτοπορούν σε περιβαλλοντική δράσεις και 
ειδικότερα στην περιβαλλοντική φορολογία ή άλλα συστήµατα ισοδυνάµου  
αποτελέσµατος. 

iv. Τέλος, σε ότι αφορά τις διεθνείς επιπτώσεις, πρέπει να παρατηρήσω ότι 
καίτοι ευκτέα, η διεθνής συµφωνία δεν είναι αναγκαία συνθήκη. Όπως το 
σηµερινό πρότυπο, δηµιουργήθηκε στην Μεγάλη Βρετανία, ξάπλωσε στην 
Βόρειο Ευρώπη και µετά εξήχθη στην Αµερική και στον υπόλοιπο κόσµο, 
έτσι µπορεί να γίνει και µε το νέο πρότυπο. Οι διεθνείς συµφωνίες είναι 
αναγκαίες σε µερικές περιπτώσεις, όπως για τον περιορισµό των αερίων 
του θερµοκηπίου ή του υψηλού όζοντος σε παγκόσµια κλίµακα. Αλλά η 
περιβαλλοντική φορολογική µεταρρύθµιση, ή ο αειφόρος χωροταξικός 
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σχεδιασµός δεν απαιτούν τέτοιες ρυθµίσεις. Άσχετα όµως από αυτό, η 
συναίνεση των αναπτυσσοµένων χωρών, µπορεί να εξασφαλισθεί εάν τα 
προτεινόµενα µέτρα συντονιστούν µε ανάλογα µέτρα (π.χ. εξαγωγικά τέλη) 
στις χώρες εξαγωγής, που θα δηµιουργούν έσοδα και γι’ αυτές. 

Το µέγα θέµα µε το οποίο θα βρεθούµε αντιµέτωποι όταν προχωρήσοµε στην 
ένταξη των χρηµαταγορών, κεφαλαιαγορών και αγορών πρώτων υλών – που 
σήµερα δρουν τελείως ανεξάρτητα – σε ένα ενιαίο ολιστικό πρότυπο, είναι η 
αναντιστοιχία µεταξύ της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας και της εθνικής 
διακυβέρνησης. Ενώ η οικονοµία λειτουργεί µε βάση την ελεύθερη ανταλλαγή 
αγαθών και υπηρεσιών σε παγκόσµια κλίµακα, ο έλεγχος και η ρύθµιση τους 
ανήκουν στις εθνικές κυβερνήσεις, που πολύ δύσκολα συµφωνούν σε κοινή 
δράση ή έστω σε συντονισµό των σχετικών ενεργειών τους.  

Αυτή όµως η ανάγκη υπάρχει και σήµερα, δεδοµένου ότι ο ανταγωνισµός 
στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων έχει οδηγήσει τα κράτη σε µια διεθνή 
φορολογική µειοδοσία και χαλάρωση του ελέγχου του ευρύτερου χρηµατο-
πιστωτικού τοµέα, που εισάγει ένα στοιχείο επικίνδυνης µεταβλητότητας στις 
αγορές, όπως διαπιστώνοµε και από την νέα τραπεζική και χρηµατιστηριακή 
κρίση που άρχισε από το τέλος του 2007. Η αλµατώδης εξειδίκευση των 
χρηµατοπιστωτικών προϊόντων, η πολυπλοκότητά τους, η διαχείρισή τους 
από άκρως εξειδικευµένους χειριστές, σε συνδυασµό µε την διεθνή διανοµή 
και ανταλλαγή τους, αυξάνει την αδιαφάνεια και το ρίσκο των διεθνών αγορών. 

Η έλλειψη παγκόσµιας διακυβέρνησης θα γίνεται τόσο οξύτερα αισθητή, όσο 
θα προχωρεί η εξάντληση των φυσικών πόρων και η διεκδίκηση τους από 
τους πολυπληθέστερους λαούς της γης, που ταχύτατα προσεγγίζουν την 
χορεία των αναπτυγµένων χωρών. Και το πρόβληµα θα γιγαντωθεί όταν 
εµφανισθούν οι πρώτες µεγάλες επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής. Το 
λιώσιµο των πάγων των πόλων, η µεταβολή του κλίµατος σε άλλες βόρειες 
περιοχές, η ερηµοποίηση πολλών χωρών (µεταξύ αυτών και η Ελλάδα), ο 
κατακλυσµός µεγάλων εκτάσεων γεωργικής γης, θα επιφέρουν σηµαντικές 
µεταβολές στην κατανοµή των πόρων. Ποιος θα αποφασίσει τότε για την 
κυριότητα της υφαλοκρηπίδας του Βορείου Πόλου; Ποιος θα µεριµνήσει για τις 
εκατοντάδες εκατοµµύρια προσφύγων, που θα φεύγουν από πολλές ήδη 
εξαθλιωµένες περιοχές του πλανήτη; 

Τα µεγάλα αυτά θέµατα τίθενται ανεξάρτητα από την ανάγκη υιοθέτησης ενός 
νέου ολιστικού προτύπου και πρέπει να βρουν απαντήσεις τώρα. Εάν οι 
λύσεις που θα δώσει η ανθρωπότητα σ’ αυτά τα καινοφανή προβλήµατα είναι 
αποτελεσµατικές, τότε θα υποβοηθηθεί και θα επιταχυνθεί και η µετάβαση στο 
νέο πρότυπο, που θα είναι και το κύριο εργαλείο µείωσης της έντασης του 
φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγή και τελικής σταθεροποίησης του κλίµατος. 
Πρέπει όµως να τονιστεί ότι, καίτοι η εισαγωγή του νέου προτύπου αποκτά 
επείγοντα χαρακτήρα λόγω της κλιµατικής αλλαγής, η µετάβαση σ’ αυτό 
αποτελεί αναγκαιότητα για την ανθρωπότητα και το περιβάλλον, ανεξάρτητα 
από το µέγα όντως πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής. 

 

 


